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IpeaucaoBue

[Tocooue «Deutsch als Fremdsprache fir Elektroniker und Informatikery
IpeIHa3HAYeHO JJIsl CTYJEHTOB MEPBOr0 Kypca yUpexJAeHUI BbICIIEro 00Opa3oBaHuUs,
obyuaromuxcst 1o crnenuanbHocTIM 1-40 02 01 «BerumciurenbHble MAalIWHBI,
cucteMbl U cetu», 1-53 01 02 «ABTOMaTU3MpOBaHHBIE CHUCTEMBI O0OpPaOOTKU
unpopmarumy, 1-40 03 01 «MckycctBeHHwli wuHTeIeKkT», 1-36 04 02
«IIpombinennast anekrponuka», 1-39 03 02 «IIporpamMmmupyembie MOOHIIBHBIE
cuctrembl», 1-40 01 01 «IIporpammHoe obOecniedyeHre HWHOOPMAIIMOHHBIX
TEXHOJIOTUI».

[locobue  cocrouT W3  TOATA  pa3AenoB. B mepBeii  pasnmen
«JIekcuko-rpaMMaTUYECKUE YNPAXXKHEHUSD» BKIIOYEHBI YIPAKHEHUSI, HAIIPABICHHbBIC
Ha OTpabOTKy Hambojiee YacTo BCTPEUAIOIIMXCS B  TEKCTaX  IocoOus
epammamuyueckux senenun (Vorgangspassiv, Zustandspassiv, Passiv-Ersatzformen,
Partizip I/11 als Adjektivattribute) u monene#t cro6oo6pasosanus (CylecTBUTEIbHBIC
¢ cybdukcamu -er W -UNQ; mpwiararenbHbie ¢ cydpdurcom  -bar;
CyOCTaHTUBHPOBAHHBIE UH(OUHUTHBBI). Kax nepen rpaMMaTHYEeCKUMU
YIPaKHEHUSIMH, TaK U TIEpe]l YPAKHEHUSIMHU, CBI3aHHBIMHU CO CIIOBOOOPA30BaHUEM,
IpeayiaratoTcsi KpaTKUe TEOPETHUUECKHE CBEACHUS, HEOOXOIUMBIC JIJISi BBITOJHEHUS
YIPaXXHEHUU.

Bropoii-tiaTeiii  paszmensl UMEOT  CBOeM  Ienblo (popMHpoBaHUE
JIEKCUKO-TPAMMATHYCCKUX HABBIKOB, a TaKXXE HABBIKOB W YMCHHH YTCHUS
MpO()EeCCHOHANTBHBIX TEKCTOB IO TAaKUM TeMaM, Kak «Pa3BUTHE KOMIIBIOTEpay,
«AmnmapaTtHoe obopynoBanue», «IIporpammuoe obGecnieuenue», «KommprorepHas u
ceTeBass 0€30TMAaCHOCTBY», KOTOPBIC SBIISIOTCS OCHOBOIOJIATAIONIUMHU JUTSI OYayIuX
CHEIUAIMCTOB B 00JaCTH KOMIIBIOTEPHBIX TEXHOJOTHHA. J[aHHBIC pa3mensl coaepkar
AyTCHTUYHBIE TEKCTBI, a TakXke 1) MpenTeKCTOBbIC 3aJaHus (CI0BOOOpa3OBaHUE,
CUHOHHMMBI, COOTHECCHUE TOHATHS W JIe)UHUIIMH, ONPEACICHHE TPaMMaTHYECKOTO
ABJICHMS]) U 2) TMOCJIETEKCTOBbIE 3aJaHus (OTBETHI HA BOMPOCHI, 3AMOJHEHUE
MIPOITYCKOB, OIPEAEICHNE COOTBETCTBUS YTBEPKACHUMN COJEPKAHUIO TEKCTa U T.I.).
[Tpu ncronp30BaHUM MOCOOMS B 00pa30BaTEILHOM IMPOIIECCE JaHHBIC YITPAKHEHUS U
3alaHisi  MOTYT  OBITh 10  YCMOTPECHHIO  TPEMOJaBaTeNsl  JOTOJHEHBI
KOMMYHUKATUBHBIMH 3aJIaHUSIMU B 3aBUCUMOCTH OT YPOBHS SI3BIKOBOHW ITOJATOTOBKH
CTYJICHTOB.

Kaxnapiii w3 maTH  pa3feiioB  COACPKUT CIOBaphb-MHHHUMYM, B KOTOPBIH
BKJIIOUEHA Kak mpodeccruoHanbHasi, Tak U OOLIEynoTpeOUTeNbHAsl JIEKCUKa, 4YTO,
npeacTaBisercs, OyeT cnocoocTBOBaTh U (POPMUPOBAHUIO KaK MpodhecCHOHaTbHOM
WHOSI3BIYHONM KOMIICTCHIIMM, TaK W B IICJIOM COBEPIICHCTBOBAHUIO WHOS3BIYHOU
KOMITETCHIIMA OYAYIIUX CIICIHATUCTOB. BKIIIOUEHHBIE B CIOBapb-MHUHUMYM CJIOBa
CTYJICHTY PEKOMEHIYeTCS TIEPEBECTH HA PYCCKUH S3BIK CAMOCTOSITCIIBHO JI0 Havasa
paboTel Hanm paszaenoM. [lpu 5ToM HEO0OXOIHWMO, BO-TIEPBBIX, HCIIOIB30BATH KaK
HEMEIIKO-PYCCKUH  CIIOBaph MO OOIIeH JIeKCHKEe, TaK U HEMEIKO-PYCCKHI
MOJIMTEXHUYECKUI caoBaph (cM., Hampumep, http://polytechnic_de ru.academic.ru/);
BO-BTOPBIX, YUYWUTHIBaTh TP TEPEBOJIE MHOTO3HAYHOCTh CIIOB W MapKephl,
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YKa3bIBaIOIEe Ha 00JIACTh UCIOJB30BAaHUSI TOTO WM MHOTO CJIOBa (HampuMmep, Guly.
mexH. = BBIYACIUTENbHAS TEXHHUKA, Mam. = MaTeMaTHKa, noaucp. = nonurpadus u
T.J.), HAIIPUMED:

— der Bus — 1) aBTo0Oyc, 2) 6blu. mex. MIUHa;

— die Mantisse — mam. maHTHCCA;

— das Fliefkomma — gbiu. mex. mnaBaromnias 3amnsras,

— die Letter — noauep. murepa, OykBa u T.1.

Kaxx1plil cilioBapp-MUHUMYM COCTOMT M3 JABYX 4acteil — A u B. Yacte A
MPEICTaBICHA MMEHAMU CYIIECTBUTEIBHBIMUA C (DOPMOM MHOXKECTBEHHOTO YHUCIIA,
gacTh B — riaromamu: y HENmpaBWJIBHBIX TJIarojoOB yKa3aHbl OCHOBHBIEC (HOPMEI
(erfinden (a, u)), rmarojel ¢ OTACISIEMON IPHCTABKOW COAEPIKAT MapKep «»
(an-wenden). CroBa AHTIIUICKOTO IIPOUCXOXKICHUS COTIPOBOKIAFOTCSI
TPAHCKPUIILUEH.

B nepBom npuitoskenun (Anhang ) mpeicraieHa cBogHast TaOIUIIa OCHOBHBIX
(¢bopM HETPaBUIILHBIX IJIAr0JIOB, UCIIOJIB3YEMbIX B JAHHOM MOCOOUH.

Bo Bropoe mpunoxenue (Anhang Il) BkiItOYCHBI KpaTKWe TpaMMaTHUCCKHE
CBeJICHUs1, HEOOXOIUMBbIE ISl BHITIOTHEHUS YIIPAXKHEHUH.

B tpethem npunoxenun (Anhang Il1) nmpencrasiena tadbauima ¢ andaBurTom, B
KOTOPYIO, 10 BO3MOXKHOCTH, K KaXJ0W OyKBe HEMEIKOro andaBUTa CTYJIEHTHI IO
3aBEPIICHUU Kypca JOJDKHBI OyIyT BIHCAaTh MPOGECCHOHANBHYIO JIEKCHUKY U TEM
CaMbIM €Il pa3 CUCTEMAaTU3UPOBATH €e.



ADbK.
AKK.
bzw.
d.h.
Dat.
engl.
etw.
Gen.

Nom.

0.A.
Pl.
Sg.
u.a.
ugs.
usf.
USW.
v.a.
z.B.

AbKkiirzungen

Abklirzung
Akkusativ
beziehungsweise
das heif3t

Dativ

englisch

etwas

Genitiv

Nominativ

oder Ahnliche[s]
Plural

Singular

unter ander[e]m, unter ander[e]n; und and(e)res, und and(e)re
umgangssprachlich
und so fort

und so weiter

vor allem

zum Beispiel



LEKTION 1 Lexikalisch-grammatische Ubungen

1.1 Vorgangspassiv und Zustandspassiv

Vorgangspassiv

1) Bildung:
werden (in der entsprechenden Form)® + Partizip Il des Vollverbs
werden / wird / wurde ... installiert
2) Funktion: driickt einen dynamischen VVorgang (Prozess) aus.
Das Programm wird seit 10 Minuten installiert.
Die Programme wurden gestern lange installiert.
3) Vorgangspassiv wird oft mit Modalverben gebraucht, dann spricht man iiber
Infinitiv Passiv (1! werden steht im Infinitiv):
Modalverb® +  Infinitiv Passiv
kann  heute
Das Programm muss  sofort installiert werden.

soll morgen/
darf  nicht

Zustandspassiv

1) Bildung:
sein (in der entsprechenden Form)' + Partizip 11 des Vollverbs
ist/ war ... installiert
2) Funktion: driickt einen statischen Zustand aus, der das Resultat eines
dynamischen Vorganges (Prozesses) ist.

Das Programm wird zuerst installiert.  Das Programm ist dann installiert.
Vorgang (Vorgangspassiv) — Zustand (Zustandspassiv)

Ubung 1 a. Antworten Sie auf die folgenden Fragen mit ja und nein.

Muster: Muss das Programm kopiert werden?
— Nein, es muss nicht kopiert werden, es ist schon kopiert.
—Ja, es muss jetzt kopiert werden, es ist noch nicht kopiert.

1. Muss die Software installiert werden?

! Konjugation der Verben werden und sein im Présens und im Préteritum — Anhang II (Seite 74)
2 Konjugation der Modalverben im Prisens — Anhang II (Seite 74)
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2. Muss der Computer repariert werden?

3. Muss das Programm korrigiert werden?

4. Soll das Antivirenprogramm benutzt werden?

5. Miissen die Daten iibertragen werden?

6. Sollen Programme und Daten auf dem Computer gespeichert werden?

7. Miissen die Adressen von Webseiten eingegeben werden?

8. Muss der Scanner an den Computer angeschlossen werden?

9. Muss Computerhardware in verschiedene Bestandteile aufgeteilt werden?

10. Miissen Computer in der Schule eingesetzt werden?

Ubung 1 b. Der Weg einer E-Mail — Unterstreichen Sie alle Passivformen.

Das Mail-Programm wird vom Sender — also von Ihnen — gestartet. Man muss
aber nicht online gehen, um die Mail zu schreiben. Ist der elektronische Brief
geschrieben, werden die fertigen Nachrichten gespeichert. Erst durch die
Verbindung zum Internet und einen Klick auf ,,senden‘ kann der elektronische
Brief losgeschickt werden.

VVom Postausgang Ihres Providers werden die Mails dann zum Posteingang des
Mail-Empfangers gesendet. Der Empfanger wird {iber neue E-Mails nur dann
benachrichtigt, wenn eine Verbindung zum Internet besteht. Viele Programme
sind so eingerichtet, dass der Posteingang in bestimmten Intervallen iiberpriift
wird. Neue E-Mails konnen dann automatisch abgerufen werden.



Tragen Sie die Passivformen aus dem Text in das Schema ein und ordnen Sie zu.

\Vorgangspassiv

Modalverb +
Passiv

Zustandspassiv

wird gestartet

v

1.2 Passiv-Ersatzformen

1) Funktion: Die Ersatzformen werden oft an der Stelle des Passivs verwendet, um
eine Haufung von Passivkonstruktionen zu vermeiden. Die Ersatzformen haben zwar

eine passive Bedeutung, aber das Verb steht im Aktiv!

2) Formen:

Ersatzformen

Infinitiv Passiv mit

Modalverb

sich lassen + Infinitiv

Die Software lasst sich
installieren.

Die Software kann installiert
werden.

— Ubung 2a
sein + zu + Infinitiv Die Daten sind | Die Daten
einzugeben. konnen/miissen/sollen/diirfen
— Ubung 2b | eingegeben werden.
sein + Adjektiv auf -bar Das Programm ist | Das Programm kann
installierbar / Das ist ein | installiert werden.
installierbares Programm.
— Ubung 2¢
zu + Partizip | (Infinitiv + d) | die zu schiitzenden Daten | Die Daten, die geschiitzt
+Adjektivdeklination — Ubung 2d | werden miissen/sollen.

Ubung 2 a. Formulieren Sie die Sitze mit sich lassen + Infinitiv.

Muster: Alle Texte konnen einfach bearbeitet werden. —
Alle Texte lassen sich einfach bearbeiten.

1. Ein neues Grafikprogramm kann miihelos installiert werden. —




2. Die Soundkarte des Computers kann ersetzt werden. —

3. Der Drucker soll schneller angeschlossen werden. —

4. Diese Netzwerkkarte kann problemlos eingebaut werden. —

5. Diese Datentrdger diirfen nicht formatiert werden. —

Ubung 2 b. Formulieren Sie die Sitze mit sein +zu + Infinitiv.

Muster: Die Reparatur soll sofort gemacht werden. —
Die Reparatur ist sofort zu machen.

1. Ein neues Grafikprogramm kann miihelos installiert werden. —

2. Die Soundkarte des Computers kann ersetzt werden. —

3. Der Drucker soll schneller angeschlossen werden. —

4. Diese Netzwerkkarte kann problemlos eingebaut werden. —

5. Diese Datentrager diirfen nicht formatiert werden. —

Ubung 2 c. Was ist das? Bilden Sie Adjektive mit -bar.

Muster: Die Reparatur, die gemacht werden kann, ist eine machbare Reparatur.
Achten Sie auf die Deklination der Adjektive!

1. Ein Grafikprogramm, das sich miihelos installieren lésst, ist

ein Grafikprogramm
2. Die Soundkarte des Computers, die ersetzt werden kann, ist

eine Soundkarte des Computers
3. Der Drucker, der anzuschlielen ist, ist

ein Drucker
4. Diese Netzwerkkarte, die sich einbauen ldsst, ist

eine Netzwerkkarte
5. Die Datentrager, die sich formatieren lassen, sind

Datentriager




Ubung 2 d. Formulieren Sie die Sitze mit zu + Partizip .

Muster: Die Reparatur, die gemacht werden soll, ist eine zu machende Reparatur.

1. Ein Grafikprogramm, das miihelos installiert werden kann, ist

ein Grafikprogramm.
2. Die Soundkarte des Computers, die ersetzt werden muss, ist

eine Soundkarte des Computers.
3. Der Drucker, der angeschlossen werden soll, ist

ein Drucker.
4. Diese Netzwerkkarte, die eingebaut werden kann, ist

eine Netzwerkkarte.
5. Die Datentrager, die formatiert werden sollen, sind

Datentrager.

1.3 Attributsatz

1) Zwei einfache Sitze (Hauptsétze) werden zu einem verbunden mithilfe eines
Relativpronomens®. Der Attributsatz ist ein Nebensatz. Das konjugierte Verb
Im Attributsatz steht immer am Ende des Satzes.

2) Mit einem Attributsatz kann man eine Person oder Sache genauer beschreiben.

Hauptsatz Hauptsatz
Das ist ein Computer. Der Computer ist schon repariert .
Das ist ein Computer. Ich habe den Computer heute gekauft .
Das ist ein Computer. Ich bin mit dem Computer sehr zufrieden .

Das ist ein Computer. Der Monitor des Computers ist alt .

Hauptsatz Nebensatz (Attributsatz)
Das ist ein Computer,  der schon repariert ist .
Das ist ein Computer,  den ich heute gekauft habe .
Das ist ein Computer,  mit dem ich sehr zufrieden bin .
Das ist ein Computer,  dessen Monitor alt ist .

Ubung 3 a. Ergiinzen Sie die Relativpronomen im Nominativ, Genitiv, Dativ
oder Akkusativ.

1. Der Drucker, unsere Firma gekauft hat, ist ganz modern.

2. Die Webseite, du mir empfohlen hast, ist gut entwickelt.

3. Das ist der zentrale Computer, mit mehrere Computer verbunden sind.

4. Das Programm muss mit dem Benutzer kommunizieren, Aufgaben es
erledigt.

¥ Deklination des Relativpronomens — Anhang II (Seite 74)
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5. Das ist ein Programm, mit Hilfe Programmierfehler korrigiert werden

konnen.
6. Wo ist die Datei, du gestern gespeichert hast?
7. Das ist ein Rechner, mit heutigen Computern kaum vergleichbar ist.
8. Unter der Software versteht man alle Daten und Programme, auf dem

Computer gespeichert sind.
9. Unter der Hardware versteht man alle Komponenten eines Computers,
sozusagen materiell, technisch sind.

10. Der Computer ist eine elektronische Anlage, Daten verarbeiten und

speichern kann.

Ubung 3 b. Formulieren Sie den zweiten Satz als Attributsatz. Bestimmen Sie

den Kasus des Relativpronomens.

1. Das ist eine Aufgabe. Die Aufgabe ist schon festgelegt.
Das ist eine Aufgabe, die schon festgelegt ist. — Nom.

2. Das ist ein Zeichen. Das Zeichen ist neu eingegeben.

3. Das ist eine Sprache. Die Sprache ist von Konrad Zuse entwickelt.

4. Das ist ein Drucker. Der Drucker ist aus der Mode gekommen.

5. Das ist eine Kamera. Die Kamera ist eingebaut.

6. Das ist ein Datentrdger. Ich habe den Datentrdger formatiert.

7. Das sind Nadeln. Die Nadeln liegen tibereinander.

8. Das sind Gerite. Die Gerite sind der Schreibmaschinentechnik entlehnt.

9. Das ist ein Programm. Das Programm lauft sehr gut.

10. Das ist ein Drucker. Die Trommel des Druckers rotiert.

11. Das ist eine Karte. Mit dieser Karte kann man einen Computer in ein
Netzwerk integrieren.
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1.4 Partizip | / Partizip 11 als Adjektivattribute

Partizip |
1) Bildung: Infinitiv + d: installieren — installierend, drucken —druckend
2) Bedeutung: das Subjekts ist aktiv; etwas passiert gleichzeitig mit einer anderen
Sache:
Auf der Strafie sahen wir spielende Kinder. =Wir sahen: Die Kinder spielten
gerade auf der Straf3e.

Partizip 11

1) Bildung: die 3. Grundform des Verbs*

2) Bedeutung: das Objekt/Subjekt ist passiv / die Handlung ist abgeschlossen

Das ausgefiihrte Programm muss beendet werden. = Das Programm ist von
jemandem ausgefiihrt, und es muss beenden werden.

Der das Programm ausgefiihrte Programmierer priift es. = Der Programmierer hat
das Programm ausgefiihrt und priift es.

Il Beide Partizipien konnen als Adjektivattribute gebraucht werden, sie stehen
meistens vor dem Substantiv und haben Adjektiv-Endungen:
der arbeiten-d-e Computer / ein arbeiten-d-es Programm
die gedruckt-en Dokumente / gedruckt-e Dateien

11 Bei erweiterten Partizipialkonstruktionen steht das Partizip | bzw. Partizip 11
direkt vor dem Substantiv, auf das es sich bezieht:
Der reparierende Student ist schon miide.
Der den Drucker reparierende Student ist schon miide.
Der schon eine Stunde den Drucker reparierende Student ist schon miide.

die erweiterte Partizipialkonstruktion

Die eingegebenen Daten miissen iiberpriift werden.
Die von dem Programmierer eingegebenen Daten miissen iiberpriift werden.
Die heute von dem Programmierer eingegebenen Daten miissen tiberpriift werden.

die erweiterte Partizipialkonstruktion

Ubung 4 a. Ergiinzen Sie die Tabelle.

Infinitiv Partizip | Partizip Il
1. einbauen
2. eingebend
3. entlehnt
4. entwickeln
5. festlegend
6. formatiert

* Die Grundformen der wichtigen unregelmiBigen Verben — Anhang | (Seiten 72—73)
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Infinitiv Partizip | Partizip Il

7. installieren

8. kommend
9. gelaufen
10. gelegen
11. rotierend

12. speichern

Ubung 4 b. Gebrauchen Sie das Partizip | bzw. Partizip Il als Adjektivattribute.
Achten Sie auf die Deklination der Attribute.

Muster: der Student, der ein Programm installiert = der ein Programm installierend@
Student (Part. I)
die Dateien, die gespeichert sind = die gespeicher Dateien (Part. 1)

1. die Aufgabe, die festgelegt ist =

2. das Zeichen, das neu eingegeben ist =

3. die Sprache, die von Konrad Zuse entwickelt ist =

4. der Drucker, der aus der Mode gekommen ist =

5. die Kamera, die eingebaut ist =

6. die Datentriger, die formatiert sind =

7. die Nadeln, die {ibereinander liegen =

8. die Gerite, die der Schreibmaschinentechnik entlehnt sind =

9. das Programm, das l4uft =

10. die Trommel, die rotiert =

13



1.5 Wortbildung: Adjektive mit dem Suffix —bar

Modell [Stamm des Verbs + -bar]

1) die Verbhandlung kann ausgefiihrt werden: lesbar = kann gelesen werden/
lasst sich lesen; anwendbar = kann angewendet werden/ lasst sich anwenden

2) etwas ist fiir die Verbhandlung geeignet: verschiebbar = ist zum Verschieben
geeignet

Ubung 5. Sagen Sie es anders, gebrauchen Sie dabei das Suffix -bar. Achten Sie
auf die Deklination der Attribute.

Muster: eine Software, die installiert werden kann/ die sich installieren lésst, ist
eine installierbarie [Software

1. ein Computer, der eingesetzt werden kann/ der sich einsetzen ldsst, ist

2. ein Computer, der repariert werden kann/der sich reparieren lésst, ist

3. ein Computer, der getragen werden kann, ist

4. ein Programm, das korrigiert werden kann, ist

5. ein Programm, das ausgefiihrt werden kann, ist

6. ein Scanner, der angeschlossen werden kann, ist

7. ein Rechner, der sich programmieren lésst, ist

8. Computer, die verglichen werden konnen, sind

9. Daten, die iibertragen werden kénnen, sind

10. Programme, die zum Benutzen geeignet sind, sind

1.6 Wortbildung: Substantive mit dem Suffix -er

Modell [Substantiv + er]

Bezeichnung der Personen/ Gegenstinde nach einem charakteristischen Merkmal:
1) Herkunftsland, Wohnort: Japan — Japaner, Minsk — Minsker

2) Tatigkeit oder Objekt der Tatigkeit: Schiiler = ein Kind, das zur Schule geht,
Gdrtner = Person, die einen Garten pflegt

14



Modell [Stamm des Verbs + er]

1) Bezeichnung der Personen nach der Tatigkeit: Leser = jemand, der liest,
Programmierer = jemand, der programmiert, d.h. beruflich Programme fiir den
Computer schreibt

2) Bezeichnung der Gegenstinde, die etwas machen: der Kopierer = Gerét, das
kopiert

111 Substantive mit dem Suffix -er sind Maskulina.

Ubung 6. Raten Sie, wer oder was das ist, und fiillen Sie die Liicken aus.

1. Gerit, das Daten auf Papier ausdruckt, ist ein ...
D r u C Kk e r

2. Jemand, der in Rom wohnt, ist ein ...
R e r

3. Jemand, der in Indien wohnt, ist ein ...
I e r

4. Jemand, der auf einer Hochschule Mathematik studiert hat oder im Beruf mit
Mathematik zu tun hat, ist ein ...

M € r

5. Jemand, der etwas herstellt, ist ein ...
H e r

6. Jemand, der etwas benutzt, ist ein ...
B e r

7. Jemand, der etwas anwendet, ist ein ...
A e r

8. Ein Gerit, das etwas rechnet, ist ein ...
R e r

9. Jemand, der etwas trigt, ist ein ...
T e r

® Das ist ein Synonym zum Wort Computer, das aus dem Englischen kommt und die Bedeutung
to compute ‘zédhlen’ hat.
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etwas, worauf Daten besonders flir einen Computer gespeichert werden, sodass es
dann diese Daten tragt, ist ein ...

D a t e n t e r

10. Jemand, der eine Gruppe von Menschen leitet, ist ein ...
L e r

ein Metall, das elektrischen Strom leitet, heil3t ...
L € r

11. Jemand, der , der etwas empféngt, ist ein ...
E e r

ein Gerit, mit dem man Sendungen oder Funkspriiche empfangen kann, ist ein...
E e r

12. ein Gerit, das etwas sendet, ist ein...
S e r

jemand, der jemandem etwas irgendwohin schickt (sendet), ist ein ...
S e r

13. Jemand, der Computer nutzt, ist ein ...

C 0 m p u t e r n e r

Lesen Sie und merken Sie sich!
Aus: Der Brockhaus Computer und Informationstechnologie: Hardware, Software,

Multimedia, Internet:

Benutzer - allgemein eine Person, die an einem Computer bzw. in einem Computernetz

arbeitet. Ein Benutzer, bei dem der Aspekt des Arbeitens mit Software, und zwar mit fertigen

Programmen, im Vordergrund steht, wird meist Anwender genannt. So ist beispielsweise ein

Programmierer oder ein Netzwerkadministrator zwar Benutzer, aber nicht im engen Sinne

Anwender (hochstens in Bezug auf bestimmte Hilfsprogramme), dagegen eine Redakteurin,

die ein Layoutprogramm einsetzt, Anwenderin (und damit auch gleichzeitig Benutzerin). Fiir

beide Begriffe wird oft der aus dem Englischen kommende Ausdruck ,,User* benutzt.

1.7 Wortbildung: Substantive mit dem Suffix —ung

Modell [Stamm des Verbs + ung]

1) Vom Verb ausgedriickte Handlungen, Vorgiange und Zusténde: stabilisieren —
Stabilisierung, besprechen — Besprechung

2) Ergebnis der vom Verb genannten Handlungen oder Ereignisse: erfinden —
Erfindung ‘etwas, was erfunden wurde’

11 Substantive auf -ung sind immer Feminina.
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Ubung 7. Erginzen Sie nach dem Muster.

Verb Substantiv Ubersetzung des Substantivs

aktivieren die Aktivierung akmusayusilexiouenue

anwenden

ausfiihren

bezeichnen

entwickeln

herstellen

16sen

melden

© XN Os W N

speichern

10. steuern

11. Uibertragen

12. verarbeiten

1.8 Substantivierung der Infinitive

1) Jedes Verb kann im Deutschen substantiviert werden, d.h. in die Wortklasse
der Substantive OHNE irgendwelche Verdnderungen tliberfiihrt werden.
2) Das Substantiv bezeichnet hauptséachlich einen Prozess oder einen Zustand.

laufen — das Laufen, speichern — das Speichern, sein — das Sein

111 Substantiviere Infinitive sind immer Neutra.

Ubung 8. Erginzen Sie nach dem Muster.
Verb Substantiv Ubersetzung des Substantivs

aktivieren das Aktivieren AKmMueayUsi

arbeiten

ausschalten

driicken

formatieren

funktionieren

installieren

rechnen

© XN 0 W N

schreiben

10. verschieben
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A

Lernwortschatz

Bestandteil, der; -e

Computer [kom'pju:te], der;

Datei, die;-en

Daten, die; PI.

Datentréger, der; =

Drucker, der; =

Gerit, das; -e

Hardware ['ha:dwes], die; Sg.

Programm, das; -e

Rechner, der; =

Scanner ['skene], der; =

Software ['softves], die; Sg.
Soundkarte, die; -n

Virus, der; Viren

Webseite, die; -n

Trommel, die; -n

Netzwerkkarte, die;-n Zeichen, das; =
B

an-schlief3en (o, 0) installieren

an-wenden laufen (ie, a)

auf-teilen (Strom) leiten

(ein Programm) (eine Aufgabe) 16sen
aus-fiihren melden

aus-schalten programmieren

benutzen rechnen

bezeichnen rotieren

drucken schiitzen

driicken speichern

ein-bauen steuern

entlehnen ibertragen (u, a)

entwickeln verarbeiten

erfinden (a, u) vergleichen (i, i)

erledigen verschieben (o, 0)

(Computer) ein-setzen

(Daten) ein-geben (a, €)

fest-legen

formatieren

her-stellen

verbinden (a, u)
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LEKTION 2 Aus der Geschichte der Rechenmaschinen und Computer
2.1 Vorgeschichte

1. Steigerungsstufen der Adjektive. Ordnen Sie zu und erginzen Sie die
Grundstufe (den Positiv).
ausgefeilter * kliiger * grofer *

komplexer * wichtigst- * leistangsfihiger * spater * kleinst-

Komparativ
leistungsfahiger « leistungsfihig®

Superlativ

2. Ordnen Sie Synonyme zu. Benutzen Sie, wenn notig, das Worterbuch.
A 1. ausgefeilt || zuerst

2. ausreichend || ausfiihrlich

3. binir verbessert
4. brillant [ Jalle
5. damalig || zweiteilig
6. samtlich || frither, in jener Zeit
7. tatsdachlich E ausgezeichnet, hervorragend
8. umstindlich | | genug
9. zunichst || wirklich
B 1. die Aufzeichnungen die Struktur
2. das Bauteil || die Genauigkeit
3. die Errungenschaft E die Komponente
4. das Geflige E die Wichtigkeit
5. die Kapazitit || die Notizen
6. die Prizision | | besondere Leistung
7. der Wert E die Leistungsfahigkeit

® Halbsuffix -fihig bedeutet ,,die Person oder Sache kann etwas gut machen oder ist fiir etwas
geeignet™. Vergleichen Sie:

ein leistungsfihiger Computer = ein Computer, der viel leisten (machen) kann

eine leitfihige Trommel = eine Trommel, die Strom leiten kann

ein ablauffdhiges Programm = ein Programm, das ablaufen kann
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3. Bestimmen Sie die Verben, von denen die folgenden Substantive abgeleitet
sind.

1) Einige Worter sind von den anderen Wortstimmen abgeleitet (gebildet) mithilfe
— der Prifixe: geben — eingeben, ausgeben, schalten — ausschalten,
einschalten, umschalten
— der Suffixe: speichern — die Speicherung, drucken — der Drucker
2) Einige Substantive sind substantivierte Verbalstimme ohne Suffix: kaufen —
der Kauf, laufen — der Lauf, springen — der Sprung, gehen — der Gang,
betreiben — der Betrieb (!!! solche Substantive sind meist Maskulina)

die Berechnung
die Entwicklung
die Erfindung
die Eingabe

die Ausgabe

der Ausgang
der Versuch

No abkowde

rT 111

4. Bestimmen Sie die Worter, aus denen die folgenden Zusammensetzungen
gebildet sind.

1) Die deutschen Zusammensetzungen bestehen aus zwei oder mehr Teilen.

2) Das Bestimmungswort steht immer links und spezifiziert das Grundwort rechts
... Was fiir ein Trager? — EinDaten|trdger.

Bestimmungswort | Grundwort

3) Das Grundwort (das Wort rechts) bestimmt immer den Artikel (das Genus) der
Zusammensetzung:
der Datentrager = die Daten + der Tréger

4) Als Bestimmungswort bei zusammengesetzten Substantiven konnen
verschiedene Wortarten auftreten: die Computerhardware (Substantiv), die
Rechentechnik (Verb), der Nachteil (Praposition), die Zusammenarbeit (Adverb),
die Digitaluhr (Adjektiv) usw.

5) Zusammensetzungen haben oft zwischen ihren Teilen ein Bindeelement s/ n:
Anwendung|s|programm, Forschung|s|projekt, Réhre|n|rechner

das Rechenhilfsmittel rechnen + das Hilfsmittel (die Hilfe + das Mittel)

das Zahlensystem

das Zahnrad

das Designprinzip

der Ausgangspunkt

rTr1r

ok whE

der Datenspeicher
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10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

9.

10.

der Hauptspeicher

der Programmspeicher
die Grundrechenarten
die Grundidee

die Programmiersprache
die Rechenapparatur
die Rechenmaschine
die Rechenaufgabe
das Rechenwerk

die Rechentafel

die Addiermaschine
die Ausgabeeinheit

die Eingabeeinheit

die Informationseinheit

L A Y O A A

Begriff und Definition: Was passt zusammen? Ordnen Sie zu.

der Abakus

Binary digit ['bamnoart didzit])
der Datenspeicher

der Exponent

das FlieBkomma
der Hauptspeicher

die Mantisse

der Programmspeicher

das Rechenwerk

das Relais

----------

_________

i antikes Rechenbrett fur die vier Grundrechen-

arten

' ein Teil in einem elektrischen Gerit, das

einen Kontakt herstellt, sodass Strom flief3t

' Hochzahl

__________

----------

__________

_________

__________

' die

__________

. Zahl hinter dem Komma

- ein Speicher, in dem Anwendungsprogramme

ablaufen

kleinste  Informationseinheit  beim

elektronischen Rechnen

. ein Speicher, in dem Programme ablaufen

----------

und in dem befindliche Daten maximal so
lange erhalten bleiben, bis die Stromzufuhr
unterbrochen oder ein  Neustart des
Computers (Reset [ri'set]) durchgefiihrt wird;
Arbeitsspeicher

| Funktionseinheit eines Prozessors, die Daten

__________

_________

verarbeitet, indem sie Rechenoperationen
oder logische Operationen ausfiihrt

. Format zur Behandlung von Zahlen im Code

eines Programms und zur Speicherung von
Zahlen in einem Computer

| ein Speicher, in dem Daten gespeichert werden

__________
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6. Lesen Sie den Text und unterstreichen Sie alle Formen des Vorgangspassivs
und des Zustandspassivs. Tragen Sie diese Formen aus dem Text in das
Schema unten ein und markieren Sie danach.

Von Abakus bis Z3

1 Seit Menschen in groleren Gemeinschaften zusammenleben, sind sie zum
Rechnen gezwungen, um diese Gemeinschaften zu organisieren. Zu diesem
Zweck wurden im Laufe der Zeit immer komplexere und kliigere Gerite
erfunden.

5 Das erste Rechenhilfsmittel in der Geschichte war die Rechentafel oder der
Abakus. Ahnliche Gerite wurden unabhiingig voneinander zum Beispiel in
China und im alten Rom entwickelt. Es handelte sich um eine Tafel mit
verschiebbaren Steinen, die in mehreren Spalten angeordnet waren. Interessant
ist, dass die Romer gar nicht erst versuchten, ihr recht umstindliches

10 Zahlensystem auf den Abakus zu {bertragen, sondern ein modernes
Stellenwertsystem darauf verwendeten.

Uberhaupt kann die Erfindung der Stellenwertsysteme zum Schreiben von
Zahlen als eine der wichtigsten Errungenschaften auf dem Weg zum Computer
betrachtet werden: Die brillante Idee, den Wert einer Ziffer von ihrer Position

15 1innerhalb der ganzen Zahl abhingig zu machen, hatten die Inder; die heutigen
»arabischen* Zahlen wurden in Indien erfunden und spiter von den Arabern im
9. Jahrhundert tibernommen. Die wichtigste Erfindung iiberhaupt ist in diesem
Zusammenhang die Null. Die indischen Mathematiker notierten sie zunéchst
als Punkt und dann bis heute als Kreis. Ohne Null ist es nicht moglich, den

20 Wert einer einzelnen Ziffer zu vervielfachen.

Die Erfindung der Stellenwertsysteme war der Ausgangspunkt fiir die
Konstruktion immer ausgefeilterer mechanischer Rechenmaschinen: Im
17. Jahrhundert konstruierte der franzosische Mathematiker und Philosoph
Blaise Pascal eine Addiermaschine, 1722 erfand Gottfried Wilhelm Leibniz

25 eine komplexere Maschine, die bereits sdmtliche Grundrechenarten
beherrschte. Solche mechanischen Rechenapparaturen arbeiteten mit einem
komplexen Gefiige aus Zahnrddern und dhnlichen Bauteilen, die aus der
Uhrmacherei {iibernommen wurden.

Erst im 19. Jahrhundert entstand die ldee zu einer Apparatur, die mit

30 heutigen Computern vergleichbar ist. Der britische Wissenschaftler Charles
Babbage hatte bereits eine klassische mechanische Rechenmaschine namens
Differential Engine (Differenzmaschine) gebaut und plante um 1850 den Bau
eines weiteren mechanischen Gerdts namens Analytical Engine (Analytische
Maschine). Es sollte der erste frei programmierbare Rechenautomat der Welt

35 werden. Ohne es zu ahnen, nahm Babbage einige der wichtigsten
Designprinzipien des Computers vorweg: Das Gerdt sollte aus einem
Rechenwerk namens mill, einem Programm- und Datenspeicher und einer Ein-
und Ausgabeeinheit bestehen. Auch wenn spitere Rekonstruktionen auf der
Basis von Babbages Aufzeichnungen ergaben, dass die Maschine funktioniert

40 hatte, war Babbage selbst nicht in der Lage, sie fertigzustellen, weil die
damalige Mechanik keine Bauteile in ausreichender Prizision liefern konnte.
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Interessant ist dagegen, dass es Grundideen einer Programmiersprache fiir
die Analytical Engine (Analytische Maschine) gab. Babbage engagierte Ada
Lovelace, die Tochter des beriihmten Dichters Lord Byron, fiir die

45 Entwicklung einer solchen Sprache. Ihr zu Ehren wurde eine in den 70-er
Jahren des 20. Jahrhunderts entwickelte Programmiersprache Ada genannt.
Wihrend die Rechenmaschinen in der zweiten Hilfte des 19. Jahrhunderts
immer leistungsfihiger und komplexer wurden, beachtete dennoch niemand
den Gedanken der Programmierbarkeit. Alle Rechenmaschinen bis etwa 1940,
50 auch die elektrischen, waren auf die Berechnung einzelner eingegebener
Rechenaufgaben beschrinkt. Erst um diese Zeit erfand der Bauingenieur
Konrad Zuse in Berlin programmierbare elektromechanische Rechenautomaten.
Sein dritter Versuch, die Z3, funktionierte tatsdachlich. Die Maschine arbeitete
mit Relais, elektromagnetischen Schaltern aus der Telefontechnik. Sie
55 verwendete eine bindre FlieBkommaarithmetik mit einer Wortbreite von 22 Bit:
1 Bit fiir das Vorzeichen, 14 Bit fiir die Mantisse und 7 Bit fiir den Exponenten.
Der Hauptspeicher besal3 eine Kapazitit von 64 Maschinenwortern, also 64x22
Bit. Die Maschine wurde (und einige ihrer Nachfolger) in einer von Zuse
entwickelten Sprache namens Plankalkiil programmiert.

Zeit’ Vorgangs | Passiv+ | Zustands-
Gegenwart | Vergangenheit passiv | Modalverb passiv
wurden erfunden v 4

7. Erginzen Sie die Jahreszahlen aus dem Text.
Im 9. Jahrhundert wurden die arabischen Zahlen von Arabern iibernommen.

konstruierte der franzdsische Mathematiker und Philosoph
Blaise Pascal eine Addiermaschine.

erfand Leibniz eine Rechenmaschine, die alle Grundrechen-
arten kannte.

" Gegenwart = heute, Vergangenheit = gestern
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entstand die Idee zur Rechenapparatur, die mit modernen
Rechnern vergleichbar ist.

plante Charles Babbage den Bau des ersten programmierbaren
Rechenautomaten der Welt.

konnten alle Rechner nur einzelne eingegebene Rechenaufga-
ben ausfiihren.

begann Konrad Zuse programmierbare elektromechanische
Rechner zu konstruieren.

wurde die Programmiersprache Ada entwickelt.

8. Lesen Sie den Text noch einmal und kreuzen Sie an: richtig oder falsch?
Korrigieren Sie die falschen Aussagen.

richtig falsch
1. Das erste Rechenhilfsmittel in der Geschichte war der Abakus. o 0
2. Die Araber hatten die brillante Idee, den Wert einer Ziffer von

ihrer Position innerhalb der ganzen Zahl zu benutzen. ° °
3. Die Inder erfanden die heutigen ,,arabischen® Zahlen. o @
4. Seit der Erfindung der Stellenwertsysteme hat man begonnen
immer  kliigere  mechanische ~ Rechenmaschinen  zu o o
konstruieren.
5. Der Rechner von Leibniz kannte nur einige Grundrechenarten. o o
6. Charles Babbage sah als Erster die wichtigsten Elemente des
Computers vorher: Programm- und Datenspeicher, Ein- und ¢ o
Ausgabeeinheit.
7. Charles Babbage hatte auch ldeen einer Programmiersprache . .
fiir seine Analytische Maschine.
8. Charles Babbage entwickelt die Programmiersprache . .
Plankalkiil.
9. Der 3. Rechner von Zuse verwendete eine bindre . .
FlieBkommaarithmetik.
10. Der Hauptspeicher von Z3 hatte die Kapazitit von 56 . .

Maschinenwortern.
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2.2 Die elektronischen Rechner

1. Bilden Sie aus den folgenden Wértern Zusammensetzungen.

ok

die Rohre +n + der Rechner

der Transistor + der Rechner
der Transistor + die Schaltung
die Elektronen + die Rohre

die Anwendung + s + der Zweck

Ll

2. Begriff und Definition: Was passt zusammen? Ordnen Sie zu.

1.

1

10

15

der Mikroprozessor

die Elektronenrdhre | | ein elektrisches Bauelement zur Regulierung von
Strom
der Halbleiter | lein System aus Relais, Transistoren usw. als Teil

__________

einer elektronischen Anlage

|| kristalliner Stoff, der bei Zimmertemperatur den
Strom leitet, bei tiefen Temperaturen aber isoliert

der Schaltkreis | | wichtiges Bauteil in einem Computer 0.A., das aus

winzigen Schaltkreisen besteht und das Rechen-
und Steuerprozesse ausfiihrt

der Transistor 1 { ROhre mit einem Vakuum, in dem ein

__________

Elektronenstrom flief3t und gesteuert wird

Machen Sie sich mit dem Inhalt des Textes bekannt.

4 Generationen der elektronischen Rechner

Bereits Anfang des 20. Jahrhunderts wurden die ersten elektrischen
Rechenmaschinen konstruiert. Die Rechner, die Konrad Zuse ab den
30er-Jahren baute, waren elektromechanisch. In den 40er-Jahren begann man
in den USA und GroBbritannien mit der Entwicklung elektronischer Rechner.

Computer im heutigen Sinne sind alle programmierbaren Rechner, die
elektronisch arbeiten. Die elektronischen Computer lassen sich grob in vier
Generationen einteilen:

1. Generation: Réhrenrechner. Ab den 40-er Jahren wurden Rechner auf der
Basis von Elektronenrohren entwickelt.

2. Generation: Transistorrechner. Ab den 50-er Jahren wurden die teuren,
stromhungrigen® und storungsanfilligen® Rohren durch Transistoren ersetzt.

3. Generation: Rechner mit integrierten Schaltkreisen. In den 60-er Jahren
gelang es, durch fotolithografische Verfahren groe Mengen von
Transistorschaltungen auf Halbleiterplatten unterzubringen — es begann die
Entwicklung der integrierten Schaltkreise (englisch integrated circuits
[1ntr grertid 's3:kits], abgekiirzt ICs [i:'tse:s], auch Chips ['t[ips] genannt).

® stromhungrig = Strom + hungrig ~ verbraucht viel Strom
% stérungsanfillig = Storung + s + anfillig ~ kann leicht gestort (beschidigt) werden
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4. Generation: Rechner mit Mikroprozessor. Die friilhen ICs waren fest
verdrahtet — sie konnten nur eine einzelne, festgelegte Aufgabe erfiillen. Solche
Chips fiir spezielle Anwendungszwecke gibt es noch heute. Anfang der 70-er

20

Jahre wurden zusitzlich frei programmierbare ICs entwickelt, die man

Mikroprozessoren nannte. Es dauerte allerdings noch iiber fiinf Jahre, bis die
ersten Computer mit diesen Prozessoren konstruiert wurden.

4. Ordnen Sie den Satzanfingen das passende Ende zu.

1. Computer von heute sind alle
programmierbaren Rechner, ...

2. In den 40-er Jahren wurden die
Computer ...

3. In den 50-er Jahren wurden die
Rohren ...

---------
i

' die Mikroprozessoren  genannt
wurden

. durch Transistoren ersetzt.

| bis die ersten Computer mit

i |
_________

Mikroprozessoren konstruiert wurden.

4. In den 60-er Jahren wurden ... || die integrierten Schaltkreise
entwickelt.
5. Anfang der  70-er Jahre | | mit Rohren gebaut.
entwickelte man die ICs, ...
6. Es dauerte noch iber finf | | die elektronisch funktionieren.
Jahre,
Lernwortschatz
A
Einheit, die; -n Rechenwerk, das

Ausgabeeinheit

Eingabeeinheit

Informationseinheit

Funktionseinheit

FlieBkomma, das

Kapazitit, die; -en

Mantisse, die; -n

Leistungsfahigkeit, die; Sg.
Programmiersprache, die; -n

Relais [ro'le:], das; =/s

Rohre, die; -n
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Speicher, der; =

Datenspeicher

Hauptspeicher

Programmspeicher

Schaltkreis, der

Schaltung, die; -en

Stellenwertsystem, das

Verfahren, das; =

Wert, der; -e

Zahl, die; -en

Ziffer, die; -n




B

addieren

ahnen

an-ordnen

(Daten) aus-geben (a, )
beschrianken auf Akk.

beherrschen

besitzen (a, e)

berechnen

engagieren

bestehen (a, a) aus Dat.

betrachten

dauern

ergeben (a, e)
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ersetzen

fertig-stellen

gelingen (a, u)

liefern

libernechmen (a, 0)

unterbrechen (a, 0)

verdrahten

unterbringen (a, a)

versuchen

vervielfachen

verwenden
vorweg-nehmen (a, 0)
zwingen (a, u) zu Dat.




LEKTION 3 Hardware
3.1 Grundlagen

1. Bestimmen Sie die Verben, von denen die folgenden Substantive abgeleitet
sind.
1. der Anschluss
2. der Brenner
3. der Sprecher
4. der Trager
5. der Zeiger
6. die Ausgabe
7
8
9.
1

die Eingabe

die Speicherung

die Ubertragung
0. die Verarbeitung

LI O A O

2. Bestimmen Sie die Worter, aus denen die folgenden Zusammensetzungen
gebildet sind.
1. das Anschlusssystem

das Bussystem

das Ausgabegerat

das Eingabegerit

das Peripheriegerit

der Arbeitsspeicher

der Lautsprecher

O N gk owi

die Eingabeeinheit

9. die Funktionseinheit

10. die Zentraleinheit

11. die Festplatte

12. die Netzwerkkarte

13. die Steckkarte

14. die Datenverarbeitung

15. das Datenverarbeitungssystem

I A Y I Y A A A

16. das Computersystem

3. Begriff und Definition: Was passt zusammen? Ordnen Sie zu.

——————————

1. das BIOS (Abk. fiir engl. |3 {ein Laufwerk, das eine CD oder eine DVD

basic input output system’ aufnehmen kann und das von diesem Triager
[berstk  mput  autput Daten liest und/oder auf ihn schreibt (ugs. —
'sistom]) brennt)
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1

10

15

der Bus zentraler Teil eines Datenverarbeitungssystems

der DVD-Brenner || eine Steckkarte, mit der man einen Computer
in ein Netzwerk integrieren kann
die Hardware . Bezeichnung fiir den Teil des Betriebssystems,

der alle standardisierten Grundfunktionen
enthélt, die fiir die Ein- und Ausgabe bendtigt
werden

——————————

die Netzwerkkarte .| Bezeichnung fuir alle materiellen

Komponenten eines Computersystems

----------

die Zentraleinheit | | Sammelleitung zur Dateniibertragung

__________

zwischen mehreren Funktionseinheiten

Machen Sie sich mit dem Inhalt des Textes bekannt.

Computerhardware

Computerhardware (englisch hardware bedeutet eigentlich ,,harte Ware*,
deutsch ,,Eisenwaren®, ,technische Komponenten™) ldsst sich nach einem
einfachen Schema in verschiedene Bestandteile aufteilen. Dieses Schema ist in
Abbildung 1 zu sehen. Die Hardware besteht grundsitzlich aus Zentraleinheit
und Peripherie. Zur Zentraleinheit zidhlen vor allem der Mikroprozessor, der
Arbeitsspeicher, verschiedene Bus- und Anschlusssysteme sowie das BIOS.
Zur Peripherie gehoren alle Bauteile, die zusitzlich an die Zentraleinheit
angeschlossen werden; Sie dienen der Ein- und Ausgabe sowie der dauerhaften
Speicherung von Daten.

Computer arbeiten nach einem Verfahren, das als EVA-Prinzip (EVA -
«Eingabe, Verarbeitung und Ausgabe») bezeichnet wird: Uber eine
Eingabeecinheit wie die Tastatur, die Maus oder einen Datentriger gelangen
Daten in den Computer, werden verarbeitet und iiber ein Ausgabegerit wie
Monitor oder Drucker wieder ausgegeben. Ein- und Ausgabe sind Sache der
Peripheriegerdte, fiir die Verarbeitung sind die Komponenten der
Zentraleinheit zustindig.

Hardware

| Zentralleinheit ‘ ‘ Periplherie ‘

—| Prozessor (CPU)

% Eingableger‘ate ‘

|

—| Arbeitsspeicher ‘ | Tlastatur ] [ .v‘\;l’\aus ‘ ‘ Scar:ner usw.
|
|

—| Busse/Anschlisse

% Ausgabegerate ‘
I

| N:onitor ‘ ‘ DrLIJcker ‘ ‘ Lautsp]recher usw.

= BIOS

% Ein-/Ausgabegerite ‘
T

| Felstplatte H Netzwlerkkarte H DVD—BIrenner usw.

Abbildung 1. Uberblick iiber die Systematik der Computerhardware
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5. Kreuzen Sie an: richtig oder falsch? Korrigieren Sie die falschen Aussagen.
richtig falsch

1. Das Wort Hardware kommt aus dem Englischen und bedeutet o o
,,weiche Ware*.

2. Zur Hardware gehoren hauptsachlich die Zentraleinheit und die o) o
Peripherie.

3. Alle zusitzlich an die Zentraleinheit angeschlossenen Bauteile 0 o
dienen nur der Ein- und/oder Ausgabe von Daten.

4. Zur Zentraleinheit zdhlen der Mikroprozessor und das BIOS. o o

5. Man bezeichnet das Arbeitsverfahren des Computers das
EVA-Prinzip.

6. Mithilfe der Tastatur, der Maus oder eines Datentrigers ® @
werden die Daten in den Computer eingegeben.

7. Die in den Computer gelangten Daten werden dort in o o
verschiedene Bestandteile aufgeteilt.

8. Man braucht weder Monitor noch Drucker, um Daten o o
auszugeben.

9. Die wichtigste Aufgabe der Peripheriegerite besteht in der o o
Ein- und Ausgabe von Daten.

10. Die Verarbeitung der Daten erfolgt in der Zentraleinheit. o o

6. Antworten Sie auf die Fragen.

1) Woraus besteht die Hardware? 2) Was zahlt zur Zentraleinheit? 3) Was gehort
zur Peripherie und wozu dienen diese Gerdte? 4) Was wird zusitzlich an die
Zentraleinheit angeschlossen? 5) Nach welchem Prinzip arbeitet der Computer?
6) Wie gelangen die Daten in den Computer? 7) Was geschieht mit Daten im
Computer? 8) Wie werden die Daten ausgegeben? 9) Was ist fiir die Verarbeitung
von Daten verantwortlich? 10) Welche Geridte gehoren zu den Eingabegeriten und
welche zu den Ausgabegerdten? 11) Welche Gerdte sind gleichzeitig Ein- und
Ausgabegerite?

7. Welches Wort passt hier nicht? Streichen Sie.

Prozessor — Arbeitsspeicher — Busse/Anschliisse — BIOS — Maus
Tastatur — Maus — Prozessor — Scanner — Netzwerkkarte

Drucker — Monitor — Lautsprecher — DVD-Brenner
Ein-/Ausgabegerite: verarbeiten — anschlieBen — eingeben — ausgeben
die Daten: eingeben — verarbeiten — ausschalten — ausgeben — speichern

ok owbhPE
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8. Bilden Sie Siitze aus den folgenden Wortern.

1.

Im Prisens Aktiv:
Computer / das EVA-Prinzip / arbeiten / nach

. die Peripherie / Ein- und Ausgabegerite / zu /gehoren

. die Hardware / bestehen / Zentraleinheit / Peripherie / aus / und

. die Zentraleinheit / der Mikroprozessor / der Arbeitsspeicher / die Bus- und

Anschlusssysteme / das BIOS / zu / und / vor allem / zdhlen

Daten / der Computer / eine Eingabeeinheit / die Tastatur / die Maus / ein
Datentrager / gelangen / in / iiber / wie / oder

. die Verarbeitung / Daten / die Zentraleinheit / sein / zustandig / fiir / von

Im Priisens Vorgangspassiv'®:

. Computerhardware / aufteilen / ein einfaches Schema / verschiedene

Bestandteile / nach / in

. das Arbeitsverfahren / ein Computer / EVA-Prinzip / bezeichnen / als

Daten / ein Ausgabegerit / Monitor / Drucker / verarbeiten / ausgeben / und /
oder / tiber / wie

10. die Peripheriegerite / die Zentraleinheit / an / anschlieBen / zusétzlich

9.

1.

2.

3.

Ubersetzen Sie schriftlich die folgenden Wortketten ins Deutsche.
BBOJMTH (JaHHBIC) — BBOJ (JIaHHBIX) — YCTPOMCTBO BBO/A — OJIOK BBOJIA

BBIBOJIUTH (JJaHHBIE) — BBIBOJI (JAHHBIX) — YCTPOMCTBO BHIBOJA

COXpaHATb — COXpPAaHCHUC — OIICpaTBHAA IIaMATb

1o Vorgangspassiv — Seite 6
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10.
1.

2.

HOCUTDb — HOCHUTCJIb — HOCUTCIIb JaHHBIX

paboTaTe — mepepabaTbiBaTh/00padaThiBaTh — IepepaboTKa/o0paboTka —
00paboTKa TaHHBIX

amnmapat/ycTpoiucTBo — mnepudepuiiHoe YCTPOMCTBO — YCTPONCTBO BBOJA —
YCTPOMCTBO BBIBOJA

Ubersetzen Sie die folgenden Sitze ins Deutsche.
KOMHB}OTCpHaﬂ TCXHHUKA COCTOUT U3 HCHTPAJIBHOTO IIPOICCCOPa U HepI/I(bepI/II/I.

K HCHTPAJIBbHOMY IIPOOCCCOPY OTHOCATCA MHUKPOIIPOOCCCOP, OIICpAaTUBHAA
IMaMATh, PA3JINYHBIC CUCTCMBI IIIMH, 0a3oBas cucTema BBOJa-BbIBOJA.

. K nepudepun oTHOCATCA BC€ yCTpPOWCTBA, KOTOPBIE JIONOJHUTEIBHO

MOJKJII0YAIOTCS K LIEHTPAJIbHOMY ITPOLIECCOPY.

. Ilepudepuiinpie ycTpoiicTBa BBOJST U BBIBOJAT JAHHBIE.

. [lepudepuiinbie ycTpoiicTBa CIIyKaT TaKXKe JJIUTETLHOMY XPAaHCHHUIO JaHHBIX.

. JlaHHBIE BBOJATCA B KOMITBIOTEP Y€pPE3 YCTPOMCTBA BBOIA.

3aTeM OHU TepepadaThIBalOTCS B IICHTPATLHOM IPOIIECCOPE.

. Jlanee OHUM BBIBOIATCS YEPE3 YCTPOMCTBA BHIBOA.

. Takum o00pa3oM, KOMMBIOTEp pabOTaeT MO MPUHIMINY «BBOJ JAHHBIX, HX

00paboTKa 1 BHIBOIY.
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3.2 Tastatur und Maus

1. Bestimmen Sie die Verben, von denen die folgenden Substantive abgeleitet

sind.
1. die Anwendung

die Verschmutzung

die Bewegung

die Steuerung

der Abbruch

der Anfang

der Befehl

| I O I O O

NG RWN

der Schritt

2. Bestimmen Sie die Worter, aus denen die folgenden Zusammensetzungen

gebildet sind.
1. das Anwendungsprogramm

2.das Bildprogramm

3.das Grafikprogramm

4.das Textprogramm

5.das Zeilenende

6. der Zeilenanfang

7.der Bildinhalt

8. der Fensterinhalt

9. die Drehbewegung

10. die Funktionstaste

11. die Leertaste

12. die Navigationstaste

13. die Pfeiltaste

14. die Zifferntaste

O I Y Y I |

15. die Maustaste

——————————

A 1. diverse .1 genormt
2. permanent || abgetrennt, einzeln
3. prizise ' 1 | verschiedene
4. separat | genau
5. standardmaBig . dauernd
B 1. abbrechen .| einsetzen
2. einfiigen ' 3 | entfernen
3. ldschen .| haben, besitzen
4. verfiigen ' beenden
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4. Wie heiflen die folgenden Tasten? Ordnen Sie zu. Benutzen Sie, wenn notig,
das Worterbuch.

AltGr-Taste Alt-Taste Bild Oben-Taste / Page Up [peids ap]
Bild Unten-Taste / Page Down [perds daun] Einfligetaste / Insert ['1nS3:t]
Eingabetaste / Enter ['ents] Ende-Taste / End [end]
Entfernen-Taste / Loschtaste / Delete [di'li:t] Escape-Taste [1s keip]
Funktionstasten Loschtaste / Riickschritt-Taste / Backspace ['bakspers]
Pfeiltasten Position 1-Taste / Home [haum]
Steuerungs-Taste / Control-Taste (Strg = Ctrl)
Umschalte-Taste (fiir die Nutzung der Pfeiltasten auf dem Ziffernblock) / Num
Umschalt-Taste / Shift [Jift]

1. bis [F12] Funktionstasten

2. Esc

3.

4, [o]

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12. (eild T

13. (eild

14. [

15, Num

16. (KB
=Ll=)

5. Welche Funktionen erfiillen die folgenden Tasten. Setzen Sie die Verben aus
dem Kasten in der richtigen Form ein.

abbrechen, aktivieren, ausfiihren (2x), bewegen (5x),
erzeugen (2x), 16schen (2x), umschalten (2x)

1.

bis Diese Tasten .......... in vielen Programmen spezielle Befehle ... .
2. Diese Taste kann Befehle .............. .
3. Diese Taste .............. das Zeichen links vom Cursor.
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S

©

10.
11.

12.

13.
14,

15.

das @-Zeichen

[‘eet-tsai¢n]

Mithilfe dieser Taste werden GroBbuchstaben und die
Sonderzeichen auf den Zifferntasten .............. .
Diese Tasten .............. verschiedene Sonderfunktionen in

Programmen.

Diese Taste .............. einige Sonderzeichen.

Diese Taste .............. zwischen dem Einfiige- und dem
Uberschreibmodus ..... .

Diese Taste .............. das Zeichen unter dem Cursor

Diese Taste .............. den Cursor zum Zeilenanfang.

Diese Taste .............. den Cursor zum Zeilenende.

Diese Taste .............. den Text um einen ganzen Bildschirm /
einen Fensterinhalt nach oben.

Diese Taste .............. den Text um einen ganzen Bildschirm /
einen Fensterinhalt nach unten.

Diese Taste .............. den gewéhlten Befehl .... .

Diese Taste .............. zwischen dem Ziffernblock und
Pfeiltasten .... .

Diese Tasten .............. den Cursor nach links, rechts, oben oder

__________ Teil des Betriebssystems oder eines
Anwendungsprogramms, der dem Benutzer die

(ugs. — Klammeraffe) Kommunikation mit dem Computer ermoglicht,

der Abbruch

also die Schnittstelle zwischen Mensch und
Maschine

——————————

| ein Zeichen, das weder Buchstabe noch eine Ziffer

__________

noch das Leerzeichen ist (z.B..?!,,“+ /*%§
usw.)

die Benutzeroberfliche |1 | Zeichen, das in der Adresse einer E-Mail zwischen

dem Namen und der weiteren Adresse eingesetzt
wird

| |ein nicht permanent auf der Benutzeroberfliche
verankertes Menii, das Befehle anzeigt, die auf das
gerade aktive Objekt angewendet werden konnen;

,,Hilfsmenii*

----------

der Einfiigemodus | 1 das vorzeitige Beenden der Ausfithrung eines

Programms oder eines Befehls
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6. das Kontextmenii || Tastenkombination — gleichzeitiges Driicken von

zwei oder drei Tasten

7. das Sonderzeichen .| Modus in Anwendungsprogrammen, bei dem neu

eingegebene Zeichen an der Stelle in den Text
eingefligt werden, an der sich der Cursor befindet.
Die bereits vorhandenen Zeichen werden dabei
nach rechts verschoben, aber nicht geldscht

----------

8. das Tastenkiirzel ' | Modus in Anwendungsprogrammen, bei dem neu

__________

eingegebene Zeichen an der Stelle in den Text
eingefiigt werden, an der sich der Cursor befindet.
Die neuen Zeichen ersetzen den Dbereits
vorhandenen Text

9. der Uberschreibmodus Gesamtheit der Programme, die den Betrieb eines

Computers ermoglichen. Es steuert u.a. den
Prozessor und verwaltet den Hauptspeicher sowie
die angeschlossenen Peripheriegerite

7. Machen Sie sich mit dem Inhalt des Textes bekannt.

10

15

20

Tastatur und Maus

Die Tastatur dient der Eingabe von Text und Zahlen, Satz- und
Sonderzeichen, aber auch der Steuerung von Anwendungsprogrammen oder
Spielen durch Tastenkiirzel. Eine PC-Tastatur ist in mehrere funktionale
Blocke unterteilt:

In der obersten, abgesetzten Reihe befinden sich die Funktionstasten
bis [(F12], die in verschiedenen Programmen mit speziellen Befehlen belegt
sind. Die ganz links befindliche [Esc-Taste dient in vielen Zusammenhingen
dem Abbruch von Befehlen.

Den groflten Block bildet der alphanumerische Block. In der obersten
Reihe sind die Ziffern untergebracht; ganz rechts in dieser Reihe liegt die
[« ] Taste, die unter den meisten Betriebssystemen das Zeichen links vom
Cursor 10scht. Darunter liegen samtliche Buchstaben, flankiert von den
diversen Modifikator-Tasten, die man beim Driicken anderer Tasten festhalten
kann: [¢] (zweite Reihe von unten, ganz links und ganz rechts) erzeugt
GroBbuchstaben und die  Sonderzeichen auf den Zifferntasten.
und [A1t] dienen der Aktivierung zahlreicher Sonderfunktionen in
Programmen. Beim PC liegt rechts neben der Leertaste die spezielle
Taste [A1t Gr], die einige Sonderzeichen erzeugt. Z.B. liefert + (0]
das @-Zeichen, und + [E] erzeugt das €-Zeichen.

Rechts neben dem alphanumerischen Block liegen ganz oben einige
Sondertasten, darunter sechs Navigationstasten: [Einfalschaltet in manchen
Anwendungen zwischen dem Einfiige- und dem Uberschreibmodus um.
16scht das Zeichen unter dem Cursor. bewegt den Cursor zum
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Zeilenanfang, zum  Zeilenende. Die Tasten [Eild T] und
bewegen den Text in vielen Programmen um einen ganzen
Bildschirm oder einen ganzen Fensterinhalt nach oben beziehungsweise unten.
Ganz unten befinden sich die Pfeiltasten, die den Cursor in Textprogrammen
um ein Zeichen beziehungsweise eine Zeile bewegen und in vielen Bild- und
Grafikprogrammen fiir das prazise Verschieben von Bildinhalten sorgen.

Ganz rechts liegt der Ziffernblock, der besonders fiir die schnelle Eingabe
langer Zahlenkolonnen geeignet ist; er verfiigt sogar {iber eine
separate [<')-Taste. Auf dem PC kann durch die Taste zwischen dem
Ziffernmodus und einem zweiten Satz Pfeil- und Navigationstasten hin- und
hergeschaltet werden.

Kontrollleuchten fiir Status der
num.Tastatur, Hochstelltaste
Funktionstasten (Capslock) und Scroll-Funktion

c =N

(t N oo )
F ruck | (ol <

0000 0000 0000 EE8

Ban AR n e e
eI jlEszlanig
m@@@@a

s COGF
mmﬂ——m:ﬁ FOO0E 0

Leertaste

=
Cursor-

alphanumerischer Tastenblock Aacton numerischer Tastenblock

Die Maus ist das Eingabegerit fiir grafische Benutzeroberflachen: Indem
man sie iiber den Tisch bewegt, wird auf dem Bildschirm ein kleiner Pfeil (der
Maus-Cursor oder Mauszeiger) in die entsprechende Richtung verschoben.
Mithilfe der Tasten kann man an der jeweiligen Stelle Befehle geben.
PC-Miuse verfligen iiber zwei bis drei Tasten. Unter Windows wird die linke
Maustaste standardmafig fiir normale Befehle genutzt, wihrend die rechte
Taste an der aktuellen Mauszeigerposition ein Menii mit den wichtigsten
Befehlen anzeigt, das sogenannte Kontextmenti.

Gedndert hat sich in den letzten Jahren nur die Technik der Maus:
Klassische Miuse besitzen an der Unterseite eine frei bewegliche Kugel, deren
Drehbewegungen von Achsen mit Sensoren gemessen werden. Der Nachteil
besteht darin, dass die Kugel recht anfillig auf Verschmutzung reagiert'". Aus
diesem Grund wurde die optische Maus als Alternative eingefiihrt: Der
Untergrund wird angeleuchtet; eine kleine eingebaute Kamera nimmt ihn
immer wieder auf und berechnet aus der Differenz der Bilder die Bewegung.

11

etwas reagiert anfillig auf Verschmutzung = etwas kann leicht verschmutzt werden
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8. Kreuzen Sie an: richtig oder falsch? Korrigieren Sie die falschen Aussagen.
richtig falsch

1. Mit der Tastatur konnen nur Text und Zahlen eingegeben o) o
werden.

2. Je nach der Funktion sind alle Tasten in mehrere Blocke o 0
gegliedert.

3. Die [Esc)-Taste dient dem Neustart von Programmen. o o

4. Die Riickschritt-Taste 16scht das Zeichen links vom Cursor. o o

5. Die Zifferntasten sind nur im Ziffernblock untergebracht. o o

6. Einige Buchstabentasten im alphanumerischen Block sind mit o o
verschiedenen Modifikator-Tasten flankiert.

7. und [A1t] aktivieren viele Sonderfunktionen in o o
Programmen.

8. Pfeiltasten bewegen den Zeiger in Textprogrammen um ein o o
Zeichen oder eine Zeile und sorgen in vielen Bild- und
Grafikprogrammen dafiir, dass Bildinhalte prédzise verschoben
werden.

9. Wihrend die linke Maustaste fiir das ,,Hilfsmenli* zustindig o o
ist, wird die rechte Maustaste fiir normale Befehle genutzt.

10. Die Kugel der klassischen Maus kann leicht schmutzig o o
werden.

9. Antworten Sie auf die folgenden Fragen.

1) Wozu dient die Tastatur? 2) In welche Blocke ist die PC-Tastatur unterteilt?
3) Wo befinden sich die Funktionstasten? 4) Welche Tasten gehdren zum
alphanumerischen Block? 5) Wo liegen die Navigations- und Pfeiltasten? 6) Was ist
besonders fiir die schnelle Eingabe langer Zahlenreihen geeignet? 7) Welche Aufgabe
erfillt die Maus? 8) Wie viele Tasten hat eine PC-Maus? 9) Wofiir sind die linke und
die rechte Maustasten zustandig? 10) Wodurch unterscheidet sich die optische Maus
von der klassischen Maus?

10. Welches Wort passt hier nicht? Streichen Sie.
1. Funktionstasten — Tastatur — Ziffernblock — der alphanumerische Block
2. Funktionstaste — Leertaste — Maustaste — Pfeiltaste — Zifferntaste
3. Drei-Tasten-Maus — Zwei-Tasten-Maus — optische Maus — klassische Maus —
Mauszeiger
4. Riickschritt-Taste — Shift-Taste (Umschalttaste) — Buchstabentaste — Leertaste —
Funktionstaste

38



11.

Bilden Sie Sétze aus den folgenden Wortern.

1. die Tastatur / Texte / Zahlen / Satz- und Sonderzeichen / kénnen / eingeben /
mit / und (Infinitiv Passiv*?)

2.

die Tastatur / Anwendungsprogramme / Spiele / Tastenkiirzel / mit / auch / oder /

durch / kénnen / steuern (Infinitiv Passiv'?)

3.

die Maustasten / Befehle / konnen / geben / mithilfe (Infinitiv Passiv™)

. die klassische Maus / eine frei bewegliche Kugel / die Unterseite / besitzen / an

(Prdsens Aktiv)

. der Untergrund / die optische Maus / anleuchten (Prdsens Passiv'®)

. Ubersetzen Sie ins Deutsche.
. KitaBuartypa u MblIllb SBJISIFOTCS YCTPOMCTBAMU BBOJIA TAHHBIX.

. C ToMOIIbI0 KJIaBUATYpbl BBOJATCA TEKCT, IMGPHI, 3HAKA MpENUHAHUA,

CITy)KeOHBIC 3HAKH.

. KomOunHanmsiMmu ~ KJIaBUII ~ MOXKHO ~ TaKXe  YOPABISATh  MPUKIATHBIMUA

IIporpaMMamMu WA UTPAMMU.

. C IIOMOIIbO MBINIM AAaKOTCA KOMAHIBI! JICBAA KHOIIKA MBIIIHW TPaJuIMOHHO

HUCIIOJB3YCTCA JIAd OOBIYHBIX KOMaHd, IIpaBasd KHOIIKa — IJIs1 KOHTCKCTHOTIO
MCHIO.

12 Vorgangspassiv, Infinitiv Passiv — Seite 6
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1. Erginzen Sie die entsprechenden Steigerungsstufen der Adjektive.

3.3 Monitor

dick dicker am dicksten
schnell
am wenigsten
hoher
alter
modern
am genauesten
klein

2. Wie heifit die Singularform der folgenden Substantive? Wie wird die

Pluralform dieser Substantive gebildet? Ergéinzen Sie!

Pluralform

die Vortrage
die Vorteile
die Monitore
die Modelle
die Gerite

die Grundtypen
die Strahlen
die Projektoren
9. die Bemiithungen
10. die Bilder
11.die Displays

Nk WNE

L A R R A A A

Sinaularform Pluralbildung
g Umlaut Suffix
der Vortrag + e
- e

3. Bestimmen Sie die Worter, aus denen die folgenden Zusammensetzungen

gebildet sind.

1.der Taschenrechner
2. der Helligkeitswert
3. der Bildschirminhalt
4. der Elektronenstrahl
5. der Lichtstrahl

6. der Pixelzustand
7.der Polarisationsfilter

8. der Fliissigkristallbildschirm

9. der R6hrenmonitor

10. die Vakuumrohre

11. die Strahlungsbelastung
12. die Phosphorschicht

LI A O A I |

40



13. die Fliissigkristallschicht
14. das Monitorbild

15. das Anzeigegerit

16. das Messgerat

[

4. Ordnen Sie Synonyme zu. Benutzen Sie, wenn notig, das Worterbuch.

1. auf folgende Art und Weise
2. dauernd

3. gesamt

4. kontinuierlich

5. langsam

6. oder

7. schlieBlich, endlich

8. senkrecht

9. waagerecht

10. zum Beispiel

_________

__________

_________

die Bildrate

__________

——————————

3. das Interlacing
[ inta'lers ]

4. das Pixel (gebildet aus| |
,picture element” ['pikfo
‘elimoant])

——————————

5. die RGB-Folie

6. das Standbild

| fur

. kleinstes

- vertikal

| zU guter Letzt

| beziehungsweise

| ganz

| folgendermal3en

| horizontal

| beispielsweise

trage

. ununterbrochen, fortlaufend

____________

erzeugt

langere Zeit auf dem Bildschirm
bleibendes, nicht bewegtes Einzelbild

' Zeichnung der ungeraden Zahlen in einem

Durchgang und der im

nachsten Durchgang

geraden Zahlen

. spezielles Anzeigegerit, um die Ausgabe eines

Computers vielen Zuschauern zu zeigen

Element bei der gerasterten,
digitalisierten Darstellung eines Bildes auf
einem  Bildschirm oder mithilfe eines
Druckers, Bildelement

| eine GrofBe, die angibt, wie oft ein Bild in einer

Sekunde neu aufgebaut und auf einem
Bildschirm dargestellt wird;
Bildwiederholfrequenz
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I

6. Finden Sie in den folgenden Sitzen Partizip | oder Partizip | und

unterstreichen Sie sie. Markieren Sie danach.

Form Funktion
.. .. ) Teil des
Partizip | | Partizip Il | Attribut Pridikats Adverb
1. Das Bild wird als Ganzes
v v
wahrgenommen.
2. Das Bild wird schneller
gezeichnet.

3. Das Bild erscheint als
fortlaufende Bewegung oder als
Standbild.

4. Dieses  als Interlacing
bezeichnete Verfahren erscheint
weniger flimmernd als 25 ganze
Bilder pro Sekunde.

7. Formulieren Sie den zweiten Satz als Attributsatz™.
1. Es gibt Beamer. Die Beamer werden fiir Vortriage verwendet.

2. Ein Elektronenstrahl stimuliert eine Phosphorschicht. Auf diese Phosphorschicht
zeichnet der Elektronenstrahl ein Bild.

3. Das Licht wird durch den ersten Polarisationsfilter geschickt. Der erste
Polarisationsfilter ldsst nur horizontale Lichtstrahlen durch.

4. Das Licht wird dann durch den zweiten Polarisationsfilter geschickt. Der zweite
Polarisationsfilter ldsst nur vertikale Lichtstrahlen passieren.

5. Die Hell-Dunkel-Verteilung wird durch die RGB-Folie gefiltert. Die RGB-Folie
erzeugt die Grundfarben Rot, Griin und Blau.

6. Die RGB-Folie erzeugt die Grundfarben. Aus diesen Grundfarben wird das
Monitorbild zusammengesetzt.

13 Partizip I, Il — Seite 12
14 Attributsatz — Seite 10
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8. Lesen Sie den folgenden Text.

Computermonitore

1 Es gibt zwei Grundtypen von Computermonitoren: Rohrenmonitore und
LCD-Displays™. Hinzu kommen speziellere Anzeigegerite wie beispielsweise
Beamer (LCD-Projektoren), die fiir Vortrdge oder im Unterricht verwendet
werden, um die Ausgabe eines Computers einer gro3eren Zuschauergruppe zu

5 zeigen.

Der klassische Rohrenmonitor funktioniert nach demselben Prinzip wie ein
alter Fernseher: Ein Elektronenstrahl in einer Vakuumrohre stimuliert eine
Phosphorschicht, auf die er das Bild zeichnet, indem er jeden einzelnen Punkt
in jeder Zeile nacheinander abtastet — in Wirklichkeit sieht man auf einem

10 Rohrenmonitor zu einer Zeit immer nur ein einziges Pixel! Dass das Bild
dennoch Kkontinuierlich als Ganzes wahrgenommen wird, hédngt von der
Tragheit des Auges ab. Sobald etwas schneller als etwa 24-mal pro Sekunde
neu gezeichnet wird, erscheint es als fortlaufende Bewegung beziehungsweise
als Standbild.

15 Ein Fernseher arbeitet mit 50 Halbbildern pro Sekunde: In einem Durchgang
werden die Zeilen 1, 3, 5 usw. gezeichnet, im néachsten Durchgang dann 2, 4, 6
usf. Dieses als Interlacing bezeichnete Verfahren erscheint weniger flimmernd
als 25 ganze Bilder pro Sekunde. Heutige Rohrenmonitore arbeiten mit
hoheren Bildraten und ohne Interlacing. Bei 75 Hz zeichnet ein Monitor

20 Dbeispielsweise 75-mal pro Sekunde den gesamten Bildschirminhalt neu. Ab
etwa diesem Wert wird das Bild als vollkommen flimmerfrei wahrgenommen.

Das LCD-Verfahren gibt es schon lange. Fiir Taschenrechner, Digitaluhren
und Messgerite wird es seit Jahrzehnten eingesetzt, seit einigen Jahren auch fiir
Notebooks. Das Prinzip funktioniert folgendermal3en:

25 Im Hintergrund leuchtet eine gleichméaBig helle Flache. Dieses Licht wird
durch einen ersten Polarisationsfilter geschickt, der nur noch horizontale
Lichtstrahlen  durchldsst. Als Niachstes passiert das Licht eine
Fliissigkristallschicht. Die Fliissigkristalle konnen durch Spannung gedreht
werden, sodass sie die Polaritdt des Lichts an manchen Stellen um 90 Grad

30 drehen, an anderen dagegen nicht. Verschiedene Helligkeitswerte werden nun
dadurch erreicht, dass das Licht daraufhin durch einen weiteren
Polarisationsfilter muss — diesmal einen, der nur vertikale Lichtstrahlen
passieren ldsst. Es kommt also nur an denjenigen Stellen Licht an, wo der
Fliissigkristall die Polaritait gekippt hat. Zu guter Letzt wird diese

35 Hell-Dunkel-Verteilung noch durch eine RGB-Folie gefiltert, die die
Grundfarben Rot, Griin und Blau erzeugt, aus denen das Monitorbild
zusammengesetzt wird.

Die modernste Form des LCD-Displays, die bei fast allen Notebooks und
LCD-Monitoren eingesetzt wird, ist das TFT'°-Verfahren. Hier wird jeder

> LcD - Abk. fir Liquid Crystal Display [likwid krist(s)l dis'pler], deutsch —
F1u551gkrlstallb11dsch1rm LCD-Verfahren — Verfahren, bei dem Fliissigkristalle verwendet werden

® TFT — Abk. fiir Thin Film Transistor [0in film treen'zisto] — TOHKOIIEHOYHBIH TPaH3UCTOP,
texHoxorus TFT
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40 Flissigkristall durch einen eigenen Transistor angesteuert, wodurch die
genauesten Ergebnisse erzielt werden.

Die grofiten Vorteile von LCD-Displays gegeniiber Rohrenmonitoren sind
folgende:

« Ein solches Display kann aufgrund seiner Bauweise nicht flimmern (jedes

45 Pixel erstrahlt so lange gleichmifig in seiner Farbe, bis diese gedndert wird).

« Die LCD-Anzeige ist absolut flach und rechteckig, wéhrend bei Rohren
trotz aller Bemiihungen noch immer eine kleine Wolbung verbleibt, die einen
Teil der sichtbaren Bildflache abzieht.

. Die Strahlungsbelastung, der man bei der stindigen Arbeit mit einem

50 Rohrenmonitor ausgesetzt ist, ist hoher als bei einem Flachbildschirmmonitor.

o Ein Roéhrenmonitor benétigt durch die Tiefe der Bildrohre eine ganze
Menge Platz auf dem Schreibtisch, wihrend ein LCD-Display auf den
kleinsten Schreibtisch passt, ohne Freiheit fiir Tastatur und Maus zu nehmen.

Ein wichtiger Nachteil bei alteren Modellen von LCD-Monitoren war, dass

55 das Umschalten des Pixelzustands etwas zu lange dauerte; fiir schnelle
Bewegungen war ein solches Display zu triage. Aber alle aktuellen Modelle
sind jedoch fiir schnelle Spiele, Videos oder Animationsprogramme geeignet.

9. Kreuzen Sie an: richtig oder falsch? Korrigieren Sie die falschen Aussagen.
richtig falsch

1. LCD-Projektoren benutzt man, um die Ausgabe eines o o
Computers einer grofleren Zuschauergruppe zu zeigen.

2. Ein Elektronenstrahl tastet nur ein einziges Pixel ab. o o

3. Moderne Rohrenmonitore arbeiten mit hoheren Bildraten und @ @
Interlacing.

4.Bet 75 Hz wird das Bild als vollig flimmerfrei o o
wahrgenommen.

5. Die Fliissigkristalle drehen die Polaritit des Lichts an allen 0 o
Stellen um neunzig Grad.

6. Zu guter Letzt muss das Licht durch zwei Polarisationsfilter o o
gleichzeitig geschickt werden.

7. Die RGB-Folie erzeugt rote, griine und blaue Farben auf dem 0 o
Monitorbild.

8. Eine kleine Wolbung bei Rohren zieht einen Teil der o o
sichtbaren Bildfldche ab.

9. Das Umschalten des Pixelzustands bei dlteren LCD-Monitoren o o

war kein wichtiger Nachteil.

10. Antworten Sie auf die folgenden Fragen.
1) Welche Haupttypen von Computermonitoren unterscheidet man? 2) Was fiir
Geréte werden flir Vortrage oder im Unterricht verwendet? 3) Wie funktioniert der
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klassische Rohrenmonitor? 4) Wovon hingt es ab, dass das Bild auf einem
Rohrenmonitor als Ganzes wahrgenommen wird? 5) Nach welchem Prinzip arbeitet
ein Fernseher? 6) Seit wann kennt man das LCD-Verfahren? 7) Auf welche Weise
funktioniert das TFT-Verfahren? 8) Ist das TFT-Verfahren die neueste Form des
LCD-Displays? 9) Wo ist die Strahlungsbelastung hoher? 10) Haben alle Modelle
von LCD-Monitoren nur Vorteile?

11. Bilden Sie Sitze aus den folgenden Wortern.
1. Réhrenmonitore / Klassisch / die Fachleute / modern / kennen / LCD-Displays /
Anzeigegerite / speziell / und (Prdsens Aktiv)

2. ein Elektronenstrahl / auf / zeichnen / die Phosphorschicht / ein Bild / abtasten /
und / jeder Punkt (Prdsens Aktiv)

3. Rot / und / Blau / aus / Grin / sich zusammensetzen / das Monitorbild / die
Grundfarben (Prdsens Aktiv)

4. die LCD-Monitore / fiir / aktuell / Videos / und / diirfen / Spiele / schnell /
verwenden (Infinitiv Passiv'’)

5. es / gegeniiber / geben / Rohrenmonitore / vier / LCD-Displays / von / Vorteile
(Prdsens Aktiv)

6. ein Fernseher / flimmernd / der Bildschirminhalt / oder / konnen / flimmerfrei /
wahrnehmen (Infinitiv Passiv'’)

12. Ubersetzen Sie ins Deutsche.
1. EcTp 1Ba OCHOBHBIX THNa KOMIIBIOTEPHBIX MOHHUTOPOB — JDJIT-MOHHUTOpBI U
JKK-MOHUTODBHI.

2. DJIT-MOHMTOpPBI HMMEIOT CJIETKAa BBIMYKIYIO (QOpMy, 3aHHMAIOT J1OCTATOYHO
MHOT'O MECTa Ha CTOJIE, UMEIOT JIYYEBYIO HArpy3Ky, MOT'YT MEpLATh.

1 Vorgangspassiv, Infinitiv Passiv — Seite 6
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3. Cambie coBpemeHHble KK-MOHUTOpPBI HE MEPLAIOT, UMEIOT MPSIMOYTOJBbHYIO
dbopMy, HE 3aHMMAIOT MHOTO MECTa Ha CTOJ€ W MMEIOT MEHBIIYIO JTY4YEeBYIO

HarpysKy.

4. Cawmpble coBpemeHHble Mojenu KK-MOHUTOPOB Takke XOPOUIO MOAXOMAST IS
OBICTPBIX HTD.

3.4 Drucker

1. Wie heifit die Singularform der folgenden Substantive? Wie wird die
Pluralform dieser Substantive gebildet? Erginzen Sie!
Pluralbildung
Umlaut Suffix
das Dokument - -e

Pluralform Singularform

die Dokumente
die Modelle
die Typen

die Dateien

die Arten

die Nadeln

die Lettern

die Diisen

die Tinten

CoOoNoOOR~WDNE

R

2. Bestimmen Sie die Worter, aus denen die folgenden Zusammensetzungen
gebildet sind.
1. der Typenraddrucker
der Kugelkopfdrucker

der Nadeldrucker

der Laserdrucker

der Tintenstrahldrucker
der Farbtintenstrahldrucker

rT1T 11

ok w N

3. Bilden Sie aus den folgenden Wortern Zusammensetzungen.
1. die Schrift + die Qualitit —
2. der Druck + die Qualitat —
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der Druck + die Zeile

die Schrift + die Art

der Punkt + die Spalte

der Laser + der Strahl

die Tinten + der Tropfen

O N O kW

R

die Farbe + das Band

——————————

4. Ordnen Sie Synonyme zu. Benutzen Sie, wenn notig, das Worterbuch.

1. erhaben | lgut

2. giinstig || sehr klein

3. hervorragend | 1 | auf der Oberfliche hervortretend, reliefartig
4. hochwertig .| besonders gut, ausgezeichnet

5. keinerlei || hochklassig, qualitativ

6. winzig || iiberhaupt kein(e)

5. Begriff und Definition: Was passt zusammen? Ordnen Sie zu.

1. die Auflésung
2. die Kartusche

——————————

Diode [lart 'mitiy 'daroud])
4. der Rasterpunkt

----------

__________

——————————

5. der Toner
6. die Tinte

——————————

einzelner Punkt eines gerasterten Bildes

| die Anzahl der (Druck-)Punkte pro Zoll

(engl. dpi — Abk. fiir dots per inch)

| eine gefirbte Fliissigkeit zum Schreiben

oder Zeichnen

| die Patrone
. Licht aussendende Diode, d.h. Leuchtdiode
. Farbpulver als Druckfarbe fiir Kopiergerite,

Drucker 0.A.

6. Finden Sie in den folgenden Sitzen Partizip I oder Partizip I1'® und
unterstreichen Sie sie. Markieren Sie danach.

1. Die aus der Mode gekommenen
Nadel- oder Matrixdrucker

verwendeten kleine Nadeln.

2. Die Nadel- oder Matrixdrucker
hatten  7-24  {ibereinanderliegende

kleine Nadeln.

8 Ppartizip I, Il — Seite 12

Form Funktion
Teil des
Pradikats

Partizip | | Partizip Il | Attribut
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3. Ein Laserstrahl belichtet eine
rotierende Trommel.

4. Die der Schreibmaschinentechnik

entlehnten Typenrad- oder
Kugelkopfdrucker hatten ein Rad oder
eine Kugel.

5. Der Toner haftet nur an den
geladenen Stellen.

Form Funktion
Partizip | | Partizip 1l | Attribut Pzggings

7. Formulieren Sie den zweiten Satz als Attributsatz*®.
1. Die alten Drucker verwendeten 7 bis 24 kleine Nadeln. Die Nadeln wurden

gegen ein Farbband gedriickt.

. Typenrad- und Kugelkopfdrucker hatten ein Rad oder eine Kugel. Das Rad und
die Kugel wurden auch gegen ein Farbband und dann auf das Papier gedriickt.

. Die éltesten Tintenstrahler druckten nur mit schwarzer Tinte. Die Tinte konnte
durch unterschiedlich grof3e Rasterpunkte verschiedene Graustufen erzeugen.

. Der Laserdrucker arbeitet mit einer Technik. Die Technik stammt vom
Fotokopierer.

. Eine rotierende, elektrisch leitfadhige Trommel wird an verschiedenen Stellen
durch einen Laserstrahl belichtet. Der Laserstrahl dndert die elektrische Ladung
der Trommel an diesen Stellen.

. Zum Schluss wird die Trommel mit Toner bedeckt. Der Toner haftet nur an den
geladenen Stellen und féllt von anderen ab.

19 Attributsatz — Seite 10
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7. LED-Drucker sind eine Alternative. Bei diesen Druckern iibernimmt kein
Laserstrahl, sondern Leuchtdioden auf einem beweglichen Schlitten die
Belichtung.

8. Lesen Sie den Text und unterstreichen Sie alle Formen des Vorgangspassivs
und des Zustandspassivs®?®. Tragen Sie diese Formen aus dem Text in das
Schema unten ein und markieren Sie danach.

Drucker

1 Mithilfe eines Druckers werden Dokumente, Bilder und andere Dateien auf
Papier ausgegeben. Es wurden verschiedene Arten von Druckern entwickelt —
angefangen bei den Nadeldruckern {iber Tintenstrahl — Dbis zu den
Laserdruckern.

5 Die aus der Mode gekommenen Nadel- oder Matrixdrucker verwendeten
sieben bis 24 iibereinanderliegende kleine Nadeln, die gegen ein Farbband
gedriickt wurden, um eine einzelne Punktspalte einer Druckzeile auszugeben.

Noch seltener sind Typenrad- und Kugelkopfdrucker geworden. Diese der
Schreibmaschinentechnik entlehnten Gerite waren mit einem Rad oder einer

10 Kugel ausgestattet, die mit einzelnen erhabenen Lettern versehen waren. Diese
wurden ebenfalls gegen ein Farbband und dann auf das Papier gedriickt. Die
Schriftqualitdt dieser Drucker war hervorragend, aber dafiir konnten sie nur
eine einzige Schriftart drucken und keinerlei Grafik erzeugen.

Tintenstrahldrucker schieen durch feine Diisen winzige Tintentropfen auf

15 das Papier. Die éltesten von ihnen druckten nur mit schwarzer Tinte, die durch
unterschiedlich grof3e Rasterpunkte verschiedene Graustufen erzeugen konnte.
Spater kamen die ersten Farbtintenstrahldrucker auf den Markt. Die meisten
Modelle besitzen eine Patrone fiir Schwarz und eine fiir die drei anderen
Farben. Nur die Farbtintenstrahler der Firma Canon sind seit jeher mit vier

20 einzelnen Tintenkartuschen versehen. Die Auflosung von Tintenstrahldruckern
betrdgt zwischen 300 und 1.440 dpi.

Eine noch hohere Druckqualitit als der Tintenstrahldrucker bietet der
Laserdrucker. Dieses Gerit arbeitet mit einer Technik, die vom Fotokopierer
stammt: Eine rotierende, elektrisch leitfadhige Trommel wird nach und nach an

25 verschiedenen Stellen durch einen Laserstrahl belichtet, der ihre elektrische
Ladung an diesen Stellen dndert. AnschlieBend wird die Trommel mit Toner
bedeckt, der jedoch nur an den geladenen Stellen haftet und von anderen wieder
abfallt. Darauthin wird die Trommel auf einen Bogen Papier abgerollt.
AnschlieBend wird der Toner durch Hitze fixiert. Die enthaltenen

30 Kunststoffanteile schmelzen und verbinden sich mit dem Papier. Deshalb ist
das Papier so warm, wenn es aus dem Laserdrucker kommt.

20 Vorgangspassiv bzw. Zustandspassiv — Seite 6
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Eine giinstigere, aber nicht ganz so hochwertige Alternative sind
LED-Drucker, bei denen kein Laserstrahl auf einem beweglichen Schlitten die
Belichtung tibernimmt, sondern eine feste Reihe von Leuchtdioden.

Zeit*!
Gegenwart | Vergangenheit

Vorgangspassiv | Zustandspassiv

werden ausgegeben v v

9. Lesen Sie den Text noch einmal. Kreuzen Sie an: richtig oder falsch?
Korrigieren Sie die falschen Aussagen.
richtig falsch

1. Mithilfe eines Druckers konnen verschiedene Dateien o o
ausgedruckt werden.

2. Zurzeit gibt es nur eine Art von Druckern, die immer wieder ¢ o
modernisiert wird.

3. Ubereinanderliegende kleine Nadeln des Nadel- oder o) o

Matrixdruckers werden gegen ein Farbband gedriickt, um eine
Druckseite auszugeben.

4. Die Réder (Kugeln) des Typenrad- und Kugelkopfdruckers o o
haben einzelne hervortretende Lettern, die auch wie beim
Laserdrucker gegen ein Farbband und dann auf das Papier
gedriickt werden.

5. Die Typenrad- und Kugelkopfdrucker koénnen verschiedene o o
Schriftarten drucken, ihre Schriftqualitét ist sehr gut, aber sie
konnen keinerlei Grafik erzeugen.

6. Mithilfe schwarzer = Tinte  konnten  die altesten @ @
Tintenstrahldrucker durch unterschiedlich grof3e Rasterpunkte
verschiedene Graustufen erzeugen.

21 Gegenwart = heute, Vergangenheit = gestern
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richtig falsch
7. Alle Tintenstrahldrucker besitzen eine Patrone fiir Schwarz o O
und eine fiir die drei anderen Farben.
8. Die Laserdrucker haben die beste Druckqualitit.
9. Das Farbpulver im Laserdrucker wird zum Schluss durch Hitze o
fixiert
10. Bei LED-Druckern funktioniert kein Laserstrahl, sondern eine o) o
feste Reihe von Leuchtdioden.

10. Antworten Sie auf die folgenden Fragen.

1) Welche Arten von Druckern sind in diesem Text beschrieben? 2) Welche
Drucker sind schon aus der Mode gekommen? 3) Was verwenden die Nadel- oder
Matrixdrucker, um eine einzelne Punktspalte oder eine Druckzeile auszugeben?
4) Was verwenden die Typenrad- und Kugelkopfdrucker, um Dateien auf Papier
auszugeben? 5) Wie war die Schriftqualitat der Typenrad- und Kugelkopfdrucker?
6) Was konnten die Typenrad- und Kugelkopfdrucker machen? 7) Worin besteht der
Unterschied zwischen dem Tintenstrahldrucker und dem Farbtintenstrahldrucker?
8) Wie ist das Arbeitsverfahren des Laserdruckers? 9) Warum ist das Papier, das aus
dem Laserdrucker kommt, warm? 10) Wie funktioniert der LED-Drucker?

11. Ubersetzen Sie ins Deutsche.
1. Tlpunrep siBNsieTCA yCTPOMCTBOM BBIBOJA IAHHBIX.

2. C ero nmomol1ipio Ha Oymare MOTYT ObITh Halle4aTaHbl Pa3IMnYHbIC THITHI (ailIoB.

3. Vmerotces pa3nuyHbie BUIBI IPUHTEPOB.

4. B wrompyarbix (MaTPUYHBIX) HPUHTEPAX HCIOJIB3YIOTCS MaJICHBKUE HIOJIKH,
KOTOPBIE pacIioIararoTcs APyr HaJ APYTOM.

5. EcTb Takxke NpUHTEPHl C JUTEPOHOCUTENEM (C IIApOBOM TOJOBKOM) WIH
JUTEPHBIMU KOJECAMU, MATPUYHBIE, JTA3€PHBIE IPUHTEPHI U T.A.
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6. KadecTBo medyatu mpUHTEPOB C JIUTEPOHOCHUTENEM (C MIAPOBOW TOJOBKOW) WM
JUTEPHBIMUA KOJIEcaMU OBUIO OTJIMYHBIM, HO OHHM TI€YaTalld TOJBKO OJHUM
mpudTOM U COBCEM HE TieHaTasid rpaduaeckue n300pakeHusl.

7. bosee BBICOKMM KaueCTBOM Me4aTH 00JaJatoT JIa3epHbIC MPUHTEPHI.

Lernwortschatz
A
Arbeitsspeicher, der Eingabegerit
Auflésung, die; -en Peripheriegerit
Beamer ['bi:ma], der; = Karte, die; -n
Bildschirm, der, -e Netzwerkkarte
Benutzeroberfliache, die; -n Steckkarte
Betriebssystem, das; -e Laufwerk, das; -e
Bild, das; -er Lautsprecher, der; =
Halbbild Maus, die; Mause
Standbild Mauszeiger, der; =
Bildrohre, die Modus, der; Modi
Bus, der; -se Monitor, der; -e
Display [dis'plei], das; -S Netzwerk, das;-e
DVD-Brenner, der; = Rasterpunkt, der;-e
Einheit, die; -en Satz, der; Satze
Eingabeeinheit Tastatur, die; -en
Funktionseinheit Taste, die; -n
Zentraleinheit Tinte, die; -n
Festplatte, die; -n Toner, der
Gerit, das; -e Typ, der; -en
Ausgabegerit Type, die; -n
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B

(ein Programm)
ab-brechen (a, 0)

ab-fallen (ie, a)

ab-rollen

ab-tasten

an-zeigen

ausgesetzt sein Dat.

aus-statten mit Dat.

(eine CD) brennen (a, a)

befehlen (a, o)
belichten
bendtigen
bewegen

drehen
durch-lassen (ie, a)
ein-fiigen
entfernen

53

enthalten (ie, a)

flimmern

gehoren zu Dat.

gelangen

haften

laden (u, a)

leuchten

16schen

messen (a, e)

schmelzen (o, 0)

verfligen iiber AkK.
verschmutzen

verteilen

versehen mit Dat. (a,€)
wahr-nehmen

zahlen zu Dat.

zustandig sein fir Akk




LEKTION 4 Software
4.1 Grundlagen

1. Ordnen Sie Synonyme zu. Benutzen Sie, wenn notig, das Worterbuch.

1. einschlieBlich (Gen.)
malgebend
notwendig
umfangreich

o bk~ N

zugehorig

——————————

2. Bilden Sie aus den folgenden Wortern Zusammensetzungen.
1. die Anwendung + s + die Software —

das System + die Software

2
3. die Software + das Paket
4. die Software + das Haus

Vol

3. Begriff und Definition: Was passt zusammen? Ordnen Sie zu.

1. die Anwendungssoftware

2. der Debugger [ di:'bagor]

3. die Firmware
4. die Software

5. das Softwarehaus

6. das Softwarepaket

7. die Systemsoftware

8. der Texteditor
9. der Ubersetzer

|| jede immaterielle (eben ,weiche*)
Komponente eines Computersystems, im
Unterschied zur ,,greifbaren® Hardware

Software, die auf Chips gespeichert ist

' Systemprogramme

| eine Firma, die sich mit der Entwicklung von
Software, deren Produktion und Verkauf
beschiftigt

.__ein Hilfsprogramm, mit dessen Hilfe
Programmierfehler aufgespiirt (gefunden) und
wiedergutgemacht werden kénnen

——————————

| 8 |ein  Programm, das unformatierte Texte
erstellen und verdndern kann

_________

_________ ' ein Programm, das in einer bestimmten
(hoheren) Programmiersprache geschriebenen

Quellcode in  Maschinencode oder in

Quellcode einer anderen Sprache umsetzt

——————————

. Anwendungsprogramme

——————————

Gesamtheit von Programmen, die aufeinander
abgestimmt sind oder zusammengehdren
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4. Machen Sie sich mit dem Inhalt des Textes bekannt.

Software
1 Die Software (englisch  software ,weiche Ware™) ist eine
Sammelbezeichnung fiir Programme, die fiir den Betrieb von Rechenanlagen
zur Verfigung stehen, einschlielich der zugehorigen Dokumentation. Die
Software ist neben der Hardware und der in gewisser Weise zwischen beiden
5 stehenden Firmware malBgebend fir den Gebrauchswert und die
Leistungsfahigkeit von Rechensystemen.

Man unterscheidet zwei Klassen von Software. Zur Systemsoftware gehoren
alle Programme, die fiir das Funktionieren eines Rechensystems notwendig
(Betriebssysteme im engeren Sinne) oder hilfreich (Dienstprogramme) sind. Zu

10 ihr zdhlen auch alle Programme, die fiir die Erstellung ablauffahiger
Programme erforderlich sind (Texteditoren, Ubersetzer usw.) oder diese
unterstiitzen, z.B. Testprogramme wie Debugger u.a.

Im Gegensatz hierzu dient die Anwendungssoftware der Losung spezieller

Probleme oder Aufgabenstellungen, wie Buchhaltung, Simulation,
15 Textverarbeitung.

Software (v.a. Systemsoftware, Softwarepakete und umfangreichere
Programme) wird in der Regel von spezialisierten Herstellern
(Softwarehausern) erstellt, Anwendungssoftware auch von den Anwendern
selbst.

5. Antworten Sie auf die folgenden Fragen.

1) Wodurch unterscheidet sich die Software von der Hardware? 2) Was haben die
Software und die Hardware gemeinsames? 3) Welche zwei Klassen von Software
werden unterschieden? 4) Welche Programme gehoren zu der Systemsoftware?
5) Welche Aufgabe erfiillt die Anwendungssoftware? 6) Wer erstellt die
Systemsoftware? 7) Von wem wird die Anwendungssoftware erstellt?

6. Setzen Sie Verben und Adjektive aus den Kisten in den folgenden Text in
der richtigen Form ein.

bezeichnen * erstellen * gehoren * zdhlen * 16sen * sein * stehen * unterscheiden *
unterstutzen

ablauffahig * erforderlich * mal3gebend * hilfreich * notwendig * speziell

Mit dem Wort Software (1) man alle Programme, die fiir den
Betrieb eines Computers zur Verfiigung (2) . Die Software
zusammen mit der Hardware und der Firmware (3)
(4) fir den Gebrauchswert und die Leistungsfahigkeit von
Rechnern. Man (5) zwei Klassen von Software: Systemsoftware
und Anwendungssoftware.
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Zur Systemsoftware (6) alle Programme, die fiir das

Funktionieren eines Computers (7) oder (8)
sind. Das sind v.a. Betriebssysteme im engeren Sinne und Dienstprogramme. Zu ihr
9) auch alle Programme, die fir die Erstellung
(10) Programme (11) sind oder diese
(12) :

Die Anwendungssoftware (13) (14)

Probleme oder Aufgaben, wie Buchhaltung, Simulation, Textverarbeitung usw.
Systemsoftware wird in der Regel von Softwarehdusern (15) :
Anwendungssoftware auch von den Anwendern selbst.

4.2 Betriebssystem
1. Bestimmen Sie die Verben, von denen die folgenden Substantive abgeleitet
sind.
1. der Befehl
der Einsatz
der Zugriff

die Verwaltung
die Zusammenarbeit

w N

B

[

o

2. Fiillen Sie die Liicken aus, indem Sie Substantive von den Verben in den
Klammern bilden. Gebrauchen Sie die gebildeten Substantive in dem
richtigen Kasus.

1. Das Betriebssystem stellt (benutzen)
Steuerungsmoglichkeiten zu _der (= zur) Verfiigung (verfiigen).
2. Man Dbraucht bei (= ) (schreiben) eines

Anwendungsprogramms auf die Besonderheiten zahlreicher Gerdte nicht
einzugehen.

3. Computerprogramme hadngen von (eingeben) von
Daten ab, ihre (anwenden) warten auf
(ausgeben) von Daten.
4.Der Inhalt des Arbeitsspeichers verschwindet bei (= _ )
(ausschalten) des Computers.
5.Die Ein- und Ausgabesteuerung besteht auch in (= _ )

(bereitstellen) der Benutzeroberflache.

6. Die grafische Benutzeroberfliche macht die intuitive
(erledigen) von Aufgaben iiber (aktivieren) von
Mentiis und Symbolen mit der Maus.
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3. Ordnen Sie Synonyme zu. Benutzen Sie, wenn notig, das Worterbuch.
A 1. dauerhaft

1.

© N oW N

no

grundlegend
sonderlich
libergeordnet
unzumutbar
verschieden

N o g b~ w

vollkommen

bereitstellen
eingehen auf Akk.
erhalten

erledigen
erwarten A.
verwalten

O N O Ok w bR

verschwinden

den Befehl

das Problem
Aufgaben

zur Verfligung
Ressourcen
Einzelheiten
Programme und Daten

Geratetreiber

----------

' wichtiger (als etwas anderes), hohergestellt

——————————

' besonders

——————————

' unterschiedlich

——————————

| vollig

——————————

angewiesen sein auf Akk.

| elementar, wesentlich
. auf langere Zeit

' unmoglich

—————————

| zur Verfiigung stellen

________

| erfiillen, ausfiihren, machen

________

| abhiingen von Dat.

________

| 6 | warten auf AkKk.

- verloren gehen

- sich (intensiv) mit etw. Dat. beschiftigen

' bekommen

| steuern

' stellen

__________

| verbergen
. speichern

| einsetzen

__________

' verteilen

__________

__________

""""""

__________

""""""

 erfiillen/ ausfiihren/ erledigen/machen
| eingeben

| 10sen

__________

5. Formulieren Sie die folgenden Sitze im Vorgangspassiv®.
1. Man muss die Computerressourcen zwischen den laufenden Programmen und

Systemaufgaben verteilen.

2. Die einzelnen Aufgaben fiihrt man als Prozesse aus.

22 Vorgangspassiv — Seite 6
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3. Verschiedene Gerdte unterschiedlicher Hersteller konnen jede Systemaufgabe
erfiillen.

4. Zur Losung dieses Problems setzt man Gerétetreiber ein.

5. Vor dem Programmierer verbirgt man die konkreten Einzelheiten der Gerite.

6. Man muss Programme und Daten dauerhaft auf dem Computer speichern.

7. Man speichert Daten in Form von Dateien auf verschiedenen Datentragern.

8. Die Logik der Dateiverwaltung stellt man in Form sogenannter Dateisysteme
vom Betriebssystem zur Verfligung.

6. Begriff und Definition: Was passt zusammen? Ordnen Sie zu.

1. der Geritetreiber fensterartiges Bedienungselement bei grafischen
Benutzeroberflachen, iiber welches das
Betriebssystem oder ein Anwendungsprogramm mit
dem Benutzer kommuniziert; das Dialogfeld

2. die Konsole 3 | die Verwaltung

3. das Management per Tastatur erfolgende Kommunikation des Benutzers
mit dem Betriebssystem (und Programmen)

4. die Schaltflache eine Datei, die zur Steuerung eines Gerits (z.B. eines
Druckers, einer Maus usw.) sowie der Kommunikation
zwischen Gerit und System dient

7. Lesen Sie den Text. Erginzen Sie Uberschriften aus dem Kasten zu den
Absétzen.
Betriebssystem und deren Aufgaben

Bereitstellen der Benutzeroberfliche * Dateiverwaltung *

Ein- und Ausgabesteuerung * Prezessmanagement * Speichermanagement *
Steuerung und Abstraktion der Hardware

1 Das Betriebssystem ist das grundlegende Computerprogramm. Es steuert die
Hardware, koordiniert die Ressourcenzugriffe der Anwendungsprogramme und
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stellt dem Benutzer Steuerungsmoglichkeiten zur Verfiigung. Im Einzelnen
erfiillen Betriebssysteme vor allem die folgenden Aufgaben:
Prozessmanagement
Die Ressourcen des Computersystems miissen zwischen den verschiedenen
laufenden Programmen und Systemaufgaben verteilt werden. Zu diesem
Zweck werden die einzelnen Aufgaben als sogenannte Prozesse ausgefiihrt, die
vom Betriebssystem als libergeordnetem Steuerprozess verwaltet werden.

Obwohl Computersysteme heutzutage iiber einen vergleichsweise grof3en
Arbeitsspeicher verfiigen, finden dennoch oftmals nicht alle Programme und
Daten auf einmal Platz darin. Das Speichermanagement sorgt dafiir, dass
immer die gerade bendtigten Speicherinhalte zur Verfiigung stehen, ohne dass
die Programmierer der Anwendungssoftware sich sonderlich darum kiimmern
mussten.

Computersysteme sind modular aufgebaut; jede Aufgabe kann durch viele
verschiedene  Gerdte  unterschiedlicher  Hersteller erledigt  werden.
Betriebssysteme 16sen dieses Problem durch den Einsatz der sogenannten
Geritetreiber, die die Steuerlogik fiir bestimmte Hardware enthalten. Vor dem
Programmierer werden die konkreten Einzelheiten bestimmter Geréte
verborgen, weil es vollkommen unzumutbar wire, beim Schreiben eines
Anwendungsprogramms auf die Besonderheiten Hunderter moglicher Gerite
einzugehen.

Computerprogramme sind auf die Eingabe von Daten angewiesen, ihre
Benutzer erwarten die Ausgabe von Ergebnissen. Betriebssysteme steuern die
Zusammenarbeit mit vielen verschiedenen Ein- und Ausgabekanilen wie
Tastatur und Bildschirm, Datentragern oder Netzwerken.

Programme und Daten miissen auf einem Computer dauerhaft gespeichert
werden, weil der Arbeitsspeicher zu klein ist und vor allem, weil sein Inhalt
beim Ausschalten verloren geht. Aus diesem Grund werden Daten in Form von
Dateien auf Datentragern wie Festplatten, CDs oder DVDs gespeichert. Die
Logik der Dateiverwaltung wird in Form sogenannter Dateisysteme vom
Betriebssystem zur Verfiigung gestellt, damit alle Programme auf dieselbe Art
und Weise darauf zugreifen.

Ein Spezialfall der Ein- und Ausgabesteuerung besteht im Bereitstellen der
Benutzeroberfliche. Das Betriebssystem selbst und alle Programme miissen
mit dem Benutzer kommunizieren, um nach dessen Wiinschen Aufgaben zu
erledigen. Es existieren zwei Arten von Benutzeroberflichen: Die Konsole
ermoglicht das dialogbasierte Arbeiten; Benutzer geben per Tastatur Befehle
ein und erhalten Antworten. Die grafische Benutzeroberfliche ermoglicht
dagegen die intuitive Erledigung von Aufgaben iiber das Aktivieren von
Schaltflachen, Meniis und Symbolen mit der Maus.
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8. Antworten Sie auf die folgenden Fragen.

1) Was ist das Betriebssystem und welche Aufgaben erfiillt es? 2) Warum werden
die Systemaufgaben als sogenannte Prozesse ausgefiihrt? 3) Wofiir ist das
Speichermanagement zustiandig? 4) Wozu werden Gerétetreiber eingesetzt? 5) Muss
der Programmierer beim Schreiben der Anwendungssoftware auf die Besonderheiten
verschiedener Geréte eingehen? 6) Was steuert das Betriebssystem? Was koordiniert
es? Und was stellt es dem Benutzer zur Verfiigung?

9. Ubersetzen Sie schriftlich die folgenden Wortketten ins Deutsche.
1. paGotaTth — paboTa — cCOBMECTHass pPabOTa/COTPYAHUYECTBO — OIEpaTHBHAS
(pabouyast) maMsITh

2. BKJII0YaTh — BEIKJIIOYATh — BEIKJIIOUCHHE

3. (paitn — ¢aiinoBas cucrema — ynpasienue (aitinamu

4. HOCUTH — HOCUTEb — HOCUTEIIb JaHHBIX

5. yOpaBisiTh — YINpaBlieHWe — JIOTMKA YOPABJICHUS — TPOLECC YIPaBICHUS —
BO3MOKHOCTH YITPABIJICHHS

6. cuctema — Q)aﬁJIOBaH CHCTCMaA — CUCTCMHaAs 3aJa4da

/. mporpamma — KOMIbIOTEpHAs IporpaMma — NpuKIagHas IporpaMmma

8. BBOJUTH (TaHHBIC) — BBOJ (aHHBIX ) — KaHAJIBI BBOJIA (JTAHHBIX )

10. Setzen Sie die Substantive aus dem Kasten in den folgenden Text ein.

Arbeitsspeicher * Zusammenarbeit * Ausgabe * Ausgabekanile * Eingabe *
Ausschalten * Cemputerprogramm * Anwendungsprogramme * Dateien *
Dateisysteme * Dateiverwaltung * Gerdte * Geratetreiber * Hardware * Hersteller *
Prozesse * Steuerlogik * Steuerprozess * Steuerungsmdglichkeiten *
Systemaufgaben

Das Betriebssystem ist das grundlegende (1)_Computerprogramm . Es steuert die

(2) : koordiniert die Ressourcenzugriffe der
(3) und stellt dem Benutzer (4) zur Verfligung.

Die Ressourcen eines Rechners miissen zwischen verschiedenen Programmen und
(5) verteilt werden. Dazu werden die einzelnen Aufgaben als
(6) ausgefiihrt, und diese Prozesse werden vom Betriebssystem als
tibergeordnetem (7) verwaltet.
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Computersysteme sind modular aufgebaut; jede Aufgabe kann durch viele

verschiedene (8) unterschiedlicher (9) erfullt

werden. Um dieses Problem zu 16sen, setzen Betriebssysteme (10)

ein, die die (11) fiir bestimmte Hardware enthalten.
Computerprogramme sind von der (12) von Daten abhingig,

ihre Benutzer warten auf die (13) von Ergebnissen.

Betriebssysteme steuern die (14) mit vielen verschiedenen

Eingabekanilen und (15)
Programme und Daten miissen auf einem Computer dauerhaft gespeichert werden,

weil der (16) zu klein ist und vor allem, weil sein Inhalt beim
(17) verloren geht. Darum werden Daten in Form von
(18) auf Datentrigern wie Festplatten, CDs oder DVDs
gespeichert. Die Logik der (19) wird in Form sogenannter
(20) vom Betriebssystem zur Verfiigung gestellt, damit alle

Programme auf dieselbe Art und Weise darauf zugreifen.

11. Ubersetzen Sie ins Deutsche.
1. [Iporpammuoe ob6ecneuenne ([10) — 3T0 mporpaMmbl, KOTOpbIE HEOOXOIUMBbI
JUTs1 pabOTHI KOMITBIOTEPA.

2. [IporpammHOe, ammapaTHOE, a TakKe MHKPOIMPOrpaMMHOE oOOecreueHne
ONPEIEINSIOT IKCITYyaTallMOHHBIE CBOMCTBA KOMIIBIOTEPA.

3. Pasmuuaror aBa Buma IIO — cucremMHO€ W TPUKIATHOE MPOTPAMMHOE
oOecrieueHue.

4. Cucremuoe [10 — 310 onepanioHHbIE CUCTEMBI, CEpBUCHBIC TPOTPAMMBI.

5. K npuknagnomy 1O oTHOCSATCS mporpaMMbl, KOTOPbBIE CIIyXKaT JJIsi PEIICHUS
CIICLIMAJIbHBIX 3a/a4.

6. Cucremuoe I1O pazpabatpiBaeTcs, Kak MPaBUIIO, CHEIUATBHBIME (PUpMaMH 110
pa3paboTke mporpaMmmMHOro obecreuenus, npukiaanoe [10 — takxe u caMumu
MOJIb30BATEIISIMHU.
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7. OnepanlMoOHHAsi CHUCTEMa  SIBJSIETCSI  OCHOBOIOJIATAlONIEH  KOMIIBIOTEPHOM
MIPOrPaMMOH.

8. Ona ympaBiseT anmapatHbIM OO€CleuYeHUEeM, KOOPJIAUHUPYET JOCTYI K
MPUKIAJAHBIM [IpOrpaMMaM U JIaeT MOJIb30BATEII0 BO3MOXHOCTH YIPaBICHUS

KOMITBIOTCPOM.
Lernwortschatz
A
Betriebssystem, das; -e Schaltflache, die; -n
Debugger [ di:'bagor], der; = Software ['softves], die; Sg.
Dienstprogramm, das; -e Anwendungssoftware
Firmware ['formveo], die Systemsoftware
Gebrauchswert, der Texteditor, der
Management ['menidzmont], das; Sg. Treiber, der; =

Ubersetzer, der; =

Ressourcen [re'sors(a)n], die; PI.

B
bereit-stellen unterscheiden (ie, ie)
sich beschiftigen mit D. unterstiitzen
ein-gehen auf AkK. (i, a) verbergen (a, o)
enthalten (ie, a) vergleichen (i, i)
erfiillen verlieren (o, o)
erstellen verschwinden (a, u)
existieren verteilen
sich kiimmern um AKK. verwalten
sorgen flir Akk. zu-greifen (i, i)
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LEKTION 5 Computer- und Netzwerksicherheit

5.1 Grundlagen

1. Bestimmen Sie die Verben, von denen die folgenden Substantive abgeleitet
sind. Ergéinzen Sie den Artikel dabei.
1. d Angriff

© oo N k~wd

]

Q_Q_Q_Q_|Q_ o O O

|

Aufwand
Verlust
Zugang
Absicherung
Bedrohung
Teilnahme
Verbindung
Voraussetzung

rT1T 1T

2. Ordnen Sie Synonyme 2u. Benutzen Sie, wenn notig, das Worterbuch.

1.

1
2
3.
4.
S)
6
7

anwachsend
eventuell
gravierend

relevant

. verniinftig

. vielfaltig

der Compiler
[kam'pails]

der Cracker
['kreeko]

die IT [ai'ti:]

die Malware
['maelwes]

hundertprozentig

"""""

__________

__________

——————————

----------

. verschiedenartig

__________

----------

| zunehmend

__________

----------

|| wichtig

----------

. 3 | ernst, erschwerend

__________

----------

' vollig, total, ganz

__________

----------

' klug, sinnvoll

__________

——————————

- vielleicht, (unter bestimmten Umstinden) moglich

| Bezeichnung fiir Computer- und Kommunikationstechnik

sowie Unterhaltungselektronik; Abk. fiir
Informationstechnologie oder Informationstechnik

| Bezeichnung flir Programme, die in Computersysteme

eindringen und Storungen oder Schiden verursachen (z.B.
Viren, Wiirmer, Trojaner usw.); Kurzwort aus malicious
software (deutsch: ,,schddliche Ware*)

 kleines Programm, das einem Computervirus dhnlich ist,

verbreitet sich aber v.a. iiber Netzwerke, einschliefllich des
Internets

' der zentrale Computer, mit dem mehrere Computer

verbunden sind und in dem alle (Anwendungs)Programme
gespeichert sind
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5. der Server .| Benutzer, der in fremde Computersysteme einzudringen

versucht, um Zugang zu fremden Datenbanken zu
bekommen

6. der Virus .| Programm, das dazu dient, eine andere

Programmiersprache in die Programmiersprache eines
bestimmten Computers zu iibersetzen

——————————

7. der Wurm . | kleines, in eher boser Absicht geschriebenes Programm, das

sich selbsttitig (d.h. automatisch) vervielfaltigt und dabei
eventuell Dateien oder Systembereiche verdndert bzw.
schidigt

4. Machen Sie sich mit dem Inhalt des Textes bekannt.

1

10

15

IT-Sicherheit

Wer Computer einsetzt, besonders mit Verbindung zum Internet, ist
vielfiltigen und tdglich anwachsenden Bedrohungen ausgesetzt. Angriffe durch
Viren oder E-Mail-Wiirmer, staatliche und privatwirtschaftliche Schniiffelei®
oder gar gezielte Angriffe durch Cracker konnen zu gravierenden Schiaden bis
hin zu volligem Datenverlust fiihren.

Man muss jedoch zundchst Folgendes beachten: Wenn man
hundertprozentige  Sicherheit mochte, dann muss man auf jede
Netzwerkteilnahme vollig verzichten und darf man niemals fremde Datentrager
benutzen! Eigentlich miisste man sogar seine Software, vom Betriebssystem
tiber Compiler und Treiber bis hin zu den Anwendungen, selbst schreiben,
natilirlich auch nur unter der Voraussetzung, dass man sich hervorragend mit
Sicherheitsthemen auskennt. Mit anderen Worten: IT-Sicherheit kann in der
realen Welt immer nur ein Kompromiss sein. Der Aufwand der Absicherung
und die Wichtigkeit der zu schiitzenden Daten®* miissen in einem verniinftigen
Verhiltnis zueinander stehen.

Im Einzelnen kann man sprechen von:

v' PC-Gefahren. Hier geht es um die alltiglichen Bedrohungen von
Desktoprechnern, Laptops und Netbooks durch Malware.

v Netzwerk- und Serversicherheit. Hier geht es um serverrelevante Themen
wie z.B. Sicherheitsliicken und Exploits.

5. Ordnen Sie zu und markieren Sie.
1. Wer Computer mit Verbindung | |und ausgezeichnet alle

---------

_________

zum Internet einsetzt, ... Sicherheitsthemen kennen.

2 die Schniiffelei (ugs. abwertend) =~ Versuche, Informationen iiber jemanden / etwas zu
bekommen; herumspionieren
24 die zu schiitzenden Daten = die Daten, die geschiitzt werden miissen/sollen
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Angriffe durch Viren und Wiirmer
konnen ...

Wenn man hundertprozentige
Sicherheit will, ...
Man miisste dabei auch die ganze

Software selbst erstellen ...

Heute konnen einerseits PCs, ...
Die IT-Sicherheit kann in der
Wirklichkeit ...

Die  Absicherung und die
Wichtigkeit der Daten, die

geschiitzt werden sollen, ...

--------

st

| miissen im vernilinftigen Verhéltnis

zueinander stehen.

verschiedenen
ausgesetzt.

Bedrohungen

- immer nur ein Kompromiss sein.

--------

' zu schweren Schidden und/oder zu

--------

ganzem Datenverlust fiihren.

. andererseits Netzwerke oder Server

________

| SO muss

________

bedroht werden.

man vollig auf jede
Netzwerkteilnahme verzichten und
auch nie fremde Datentriger
verwenden.

5.2 Viren und Wiirmer

1. Bestimmen Sie die Verben, von denen die folgenden Substantive gebildet sind.

Erginzen Sie den Artikel dabei.
Anhang

c:_|D-

Annédherung

|

Bedingung

Endung

Erkennung

Erweiterung

Forschung

Meldung

Tarnung

Verbreitung

Vermehrung

Wirkung

R RROONOORWDNE

wnh ko

I O O A B

O O O O O O O O O O O

Mitwirkung

2. Bilden Sie aus den folgenden Wortern Zusammensetzungen. Manchmal ist

ok

das Bindeelement s/n notig.

der Schaden + die Wirkung
das Netzwerk + die Verbindung
die Forschung + das Projekt
die Sicherheit + das Problem
die Verbreitung + der Weg

A
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9.

11. die Datei + der Typ

die Viren + die Definition
die Erkennung + der Mechanismus

die Adresse + das Buch
die Datei + die Endung
10. die Datei + der Anhang

12. Die Datei + der Name

13.tarnen + der Mechanismus

1.

1.

© N O O bk DD

die Ehre gebiihrt

im Gegensatz zu
implementieren
in Gang setzten

unter Umstanden

das Attachment
[o'teetfmont] / der
Anhang

die Betreffzeile

die Binarcode

der Bootsektor

der Doppelklick

die Erweiterung /|

die Endung
die Routine

Schaden anrichten

sich vervielfaltigen

L.

—

Féhigkeit besitzen

—

—

—

—

| 1 | die Anerkennung gehort

Pl Ll

--------

| im Unterschied zu

________

————————

' schaden, schiadigen

————————

' starten

————————

| konnen

————————

| sich vermehren

————————

' moglicherweise

' einsetzen; einbauen; einfiithren

' normalerweise der erste Sektor eines startfihigen

Mediums. Er enthidlt Informationen oder ein
Programm, das zum Starten eines Betriebssystems
notwendig ist, oder ist selbst das Betriebssystem

' mit einer E-Mail versendete Datei

---------

__________

' (im  Geschiftsbrief) iiber der Anrede stehende

Textzeile, in der der Betreff des Briefs (das Thema)
angegeben wird

. bei verschiedenen, aber nicht allen Betriebssystemen

__________

vorgesehener Bestandteil eines Dateinamens

| Teil eines Programms, der einer bestimmten Aufgabe

dient

. zweimaliges Anklicken mit der Maustaste

| Zahlensystem, das auf der Basis 2 beruht. Das

bedeutet, dass nur die beiden Ziffern O und 1 zur
Darstellung einer bindren Zahl verwendet werden
konnen
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5. Finden Sie in den folgenden Sitzen Partizip I oder Partizip II*° und
unterstreichen Sie sie. Markieren Sie danach.

Form Funktion
Partizip | Partizip . Teil des
| o | Abut | dikats

1. Ein Computervirus ist ein Programm
mit schidigender Wirkung.

2. Ein  Computervirus kann beliebigen
Schaden am befallenen System anrichten.
3. Ein  Computervirus kann geldschte
Dateien bis hin zu formatierten
Datentrdagern verursachen.

4. Ein Computervirus kann zu einem
speziellen Datum oder nach Eingabe
eines festgelegten Wortes aktiv werden.
5. Einige Wiirmer verbreiten sich {iiber
schlecht geschiitzte oder fehlerhaft
implementierte Netzwerkfreigaben.

6. Wenn ein Mail-Wurm gestartet wird,
versendet er sich an alle im Adressbuch
und in lokalen Dateien gefundenen
E-Mail-Adressen.

7. Der 1987 entstandene
,,Tannenbaum“-Wurm war der erste
Wurm.

6. Lesen Sie den folgenden Text und ordnen Sie die Namen der Virusteile aus
dem Kasten richtig zu.

Computervirus
1 Ein Computervirus ist ein Programm oder Skript mit schadigender Wirkung.
Die Bezeichnung Virus ist angebracht, weil diese Programme die Fahigkeit
besitzen, sich selbst zu vervielfiltigen. Inzwischen gibt es mehrere
Hunderttausend solcher Schédlinge. Ein Virus im engeren Sinne manipuliert
5 den Binidrcode eines ausfiihrbaren Programms. Seine Schadenswirkung und
Weiterverbreitung entfaltet sich durch die Ausfithrung dieser Programme.
Noch verbreiteter sind inzwischen Wiirmer, die sich z.B. per E-Mail und
allgemein iiber offene Netzwerkverbindungen verbreiten.
Echte Viren bestehen aus mehreren der folgenden Teile, manchmal auch aus
10 allen:

% Partizip I, Il — Seite 12
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Bedingungsteil * Erkennungsteil * Schadensteil *
Tarnungsteil * Vermehrungsteil

Der enthélt die Befehle fiir die Verbreitung des Virus.

Der tiberpriift, ob der Computer bereits von demselben
Virus befallen ist, und wirkt in diesem Fall nicht weiter.

Der kann beliebigen Schaden am befallenen System

anrichten, von unerwiinschten Meldungen und Tonen iiber geloschte Dateien
bis hin zu formatierten Datentragern.

Der kann dafiir sorgen, dass der Virus nur unter
bestimmten Umstédnden aktiv wird, etwa zu einem speziellen Datum oder nach
Eingabe eines festgelegten Wortes.

Der schlieBlich versucht den Virus vor dem Benutzer
oder sogar vor Antivirenprogrammen zu verbergen.

Der Begriff Virus wurde 1981 gepriagt. Viren waren zunichst rein
akademische Forschungsprojekte, die dem Studium von Sicherheitsproblemen
dienten. Erst 1982 wurde der erste ,In the wild“-Virus entdeckt; seitdem
vervielfacht sich die Anzahl der bekannten Viren Jahr fiir Jahr.
Verbreitungswege und Tarnmechanismen wurden dabei immer ausgefeilter. Im
gleichen MafBie mussten die Antivirenprogramme aufgeriistet °° werden.
Inzwischen kann man sich darauf verlassen, wenn die enthaltenen
Virendefinitionen regelmdBig aktualisiert werden und wenn heuristische
Erkennungsmechanismen, d.h. wahrscheinlichkeitsbasierte Annédherungen,
verwendet werden.

7. Richtig oder falsch? Korrigieren Sie die falschen Aussagen.

1.

richtig falsch
Ein Computervirus heiB3t so, weil er sich selbst vervielfiltigen

kann. ° °
. Zu einem Schaden und der weiteren Verbreitung kommt es, . .
wenn der Computervirus ausgefiihrt wird.
Ein Computervirus manipuliert die ganze . .
Anwendungssoftware eines Rechners.
. Wiirmer haben auch eine schiadigende Wirkung, sie sind aber . .

nicht so verbreitet wie klassische Viren.

Dank seinem Vermehrungsteil verbreitet sich der Virus. ¢ o
Der Vermehrungsteil kontrolliert auch, ob der Computer schon
von demselben Virus befallen ist.

Durch den Bedingungsteil soll der Virus hundertprozentig
aktiviert werden.

Der Tarnungsteil verbirgt den Virus vor dem Benutzer. ¢ o
Man kann sich auf die Antivirenprogramme mit regelméBig
aktualisierten Virendefinitionen verlassen.

2

® aufriisten: einen Computer mit einer besseren Ausstattung erginzen
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8. Lesen Sie den folgenden Text.

1

10

15

20

Computerwiirmer

Im Gegensatz zu Viren hingen sich Wiirmer nicht an Dateien oder
Bootsektoren an, sondern verbreiten sich tiber Netzwerke. Ein Grofteil von
ihnen wird iiber ausfiihrbare E-Mail-Attachments in Gang gesetzt, andere
nutzen schlecht geschiitzte oder fehlerhaft implementierte Netzwerkfreigaben
zur Verbreitung. Der ,Morris“-Wurm von 1988 ist zwar der bekannteste
Klassiker, aber die zweifelhafte Ehre, der erste Wurm gewesen zu sein, gebiihrt
dem 1987 entstandenen , Tannenbaum“-Wurm. Er zeichnete einen
Tannenbaum auf den Bildschirm und versandte sich an sdmtliche auf dem
Rechner gefundenen E-Mail-Adressen.

Fir die bekannten E-Mail-Wiirmer ist fast immer die Mitwirkung des
Computerbenutzers erforderlich: Erst wenn dieser — von Neugier und
Unkenntnis getrieben — den Dateianhang einer befallenen Mail 6ffnet, wird der
Schidling in Gang gesetzt. Einmal gestartet, versendet sich ein solcher
Mail-Wurm an alle im Adressbuch und in lokalen Dateien gefundenen
E-Mail-Adressen. Die meisten E-Mail-Wiirmer enthalten zudem gefahrliche
Schadensroutinen. Der erste neuere Wurm, nach seiner Betreffzeile
ILOVEYOU genannt, ersetzte beispiclsweise samtliche JPEG- und
MP3-Dateien auf dem Rechner durch Kopien seiner selbst.

Die meisten E-Mail-Wiirmer benutzen eine doppelte Dateiendung fiir ihre
gefahrliche Fracht: Vor Endungen wie .vbs (Visual Basic Script), durch die sie
ausfilhrbar werden, wird eine Erweiterung wie .jpg oder .txt gesetzt. Da
Windows die Endungen bekannter Dateitypen standardmiBig ausblendet,
werden diese Dateien fiir harmlose Bilder oder Texte gehalten, sodass es leicht
zu einem fatalen Doppelklick kommt.

9. Richtig oder falsch? Korrigieren Sie die falschen Aussagen.

[HEN

o1 b~

richtig falsch

. Wiirmer verbreiten sich durch Netzwerke. o o
. Alle Wirmer werden durch ausfithrbare E-Mail-Attachments o o
gestartet.
Der 1988 erschienene ,,Morris“~-Wurm ist der bekannteste und
der erste Wurm in der Geschichte der Computer- und o o
Netzwerksicherheit.
. Der ,,Tannenbaum*“-Wurm war der zweite Wurm. o o
. Die bekannten Wiirmer brauchen die ,,Hilfe* des Anwenders,
d.h. der Benutzer soll entweder aus Neugier oder Unkenntnis o o
den Dateianhang der befallenen Mail 6ffnen und auf solche
Weise den Wurm starten.
. Wenn der Wurm einmal gestartet wird, so verwendet er sich an
alle E-Mail-Adressen, die es im Adressbuch und in lokalen o) o
Dateien gibt.
Die meisten E-Mail-Wirmer haben eine gewohnliche o o

Dateiendung.
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10

1.

Ubersetzen Sie ins Deutsche.
KOMHB}OTep, HO,Z[KHIOIICHHLIﬁ K HHTCpHeT, BcCeraa no;:[BepxceH paSJII/I‘lHI)IM
yrpo3am.

. Ecin monn3oBaTenh XodeT CTOIMIPOLICHTHYIO 6630HaCHOCTB, TO OH AOOJDKCH

MOJTHOCTBIO OTKA3aThCs OT MOAKIIOUECHHSI KOMIIBIOTEPA K CETH, HE TTOJIb30BAThCS
Yy>KMMHU HOCUTEJISIMU JIaHHBIX, CAMOCTOSITENILHO pa3padateiBath 110 u T.1.

. KOMHBIOTCpHaSI 0e3011acHOCTh MOJKET OBITH CCroaHs TOJIbBKO KOMIIPOMHUCCOM:

JaHHBIC, KOTOPBIC IOJIKHBI OBITH 3allMIICHbl, W HNX BaXHOCTb JOJIDKHBI
HaxoanTbCA B Pa3yMHOM COOTHOIICHUM.

. KoMmproTepHbIii BHpPYC — 3TO MporpamMma, KOTOpas HMEET BPEIOHOCHOE

BO3JIEUCTBHE.

. B Y3KOM CMBICJIC OH MAHUITYJIUPYCT ABOHWYHBIM KOIOM BBIIIOJIHSIEMOM

IIPOTrPaMMBI.

. BupycHast mporpamma pacnpoCTpaHsS€TCs U OKa3bIBa€T CBOE BPEINOHOCHOE

BO3JICHICTBHE Y€PE3 BHINIOJIHEHUE CAMOM IIPOrPAMMBI.

. UepBb — 3TO KOMITBIOTEPHBIN BUPYC, KOTOPBIMA PACIPOCTPAHSIETCS YEPES CETh.

. MHOTHE 4YepBM paCIpPOCTPAHAIOTCS Uepe3 MpHUKpEeIUIeHHbIe (alasl K

QJICKTPOHHLIM IIMCbMaM.

. ns 3amycka uepBs mMoIb30BaTENIO MIPOCTO HAIO OTKPHITH MPUKPETIIICHHBINA (haiii

IMOPAXXCHHOI'O 3JICKTPOHHOI'O ITMCbMa.
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A

Lernwortschatz

E-Mail ['i:merl], die; -s

Gefahr, die; -en

Licke, die; -n

Netzwerkfreigabe, die

Neugier, die; Sg.

Schaden, der; Schiaden

Sicherheit, die; Sg.

Teil, der; -e

Ton, der; Tone

Umstand, der;
Umstande

Verhiltnis, das; -se

Virus, der; Viren

Wurm, der; Wiirmer

B
ab-sichern schaden
an-greifen (i, i) schiadigen
an-hingen (i, a) schiitzen

an-'nahern

(einen Schaden) an‘richten

auf'wenden

bedingen

bedrohen

befallen (ie, a)

ein'dringen in AKKk. (a, u)

entdecken

erkennen (a, a)

erweitern

forschen

halten fiir Akk. (ie, a)

melden

sich aus‘kennen mit Dat. (a, a)

sich entfalten

sich verbreiten

sich verlassen auf Akk. (ie, a)

sich vermehren

sich vervielfaltigen

sorgen fiir AKK.

tarnen

teil'nehmen an Dat. (a, 0)

versenden

verzichten auf Akk.

voraus-setzen

wirken




Infinitiv

brennen
bringen
haben
kennen
nennen
senden
stehen

bitten
geben
geschehen
lesen
liegen
messen
sehen
sein
sitzen
treten

abbrechen
befehlen
beginnen
gewinnen
helfen
kommen
nehmen
sprechen
treffen
verbergen
verderben
werfen

binden
eindringen
erfinden
gelingen
verschwinden
zwingen

Die wichtigen unregelmiafligen Verben

Anhang |

(Grundformen nach Ablauten)

Priasens

brennt
bringt
hat
kennt
nennt
sendet
steht

bittet
gibt
geschieht
liest
liegt
misst
sieht

ist

sitzt

tritt

bricht ab
befiehlt
beginnt
gewinnt
hilft
kommt
nimmt
spricht
trifft
verbirgt
verdirbt
wirft

bindet

dringt ein
erfindet
gelingt
verschwindet
zwingt

Priateritum

a
brannte
brachte
hatte
kannte
nannte
sandte
stand

bat

gab
geschah
las

lag
mal
sah
war
saf}

trat

a
brach ab
befahl
begann
gewann
half
kam
nahm
sprach
traf
verbarg
verdarb
warf

a
band
drang ein
erfand
gelang
verschwand
zwang

Partizip 11

a
gebrannt
gebracht
gehabt
gekannt
genannt
gesandt
gestanden

e
gebeten
gegeben
geschehen
gelesen
gelegen
gemessen
gesehen
gewesen
gesessen
getreten

0
abgebrochen
befohlen
begonnen
gewonnen
geholfen
gekommen
genommen
gesprochen
getroffen
verborgen
verdorben
geworfen

u
gebunden
eingedrungen
erfunden
gelungen
verschwunden
gezwungen



Infinitiv

fallen
fangen
gehen
geraten
halten
hingen
lassen
laufen

bleiben
erscheinen
greifen
schreiben
schreiten
streichen
treiben
unterscheiden
vergleichen

bieten
konnen
schieben
schieflen
schlief3en
schmelzen
verlieren
ziehen

fahren
laden
tragen
wachsen

werden

dirfen
miussen

Priasens

fallt
fangt
geht
gerat
halt
hiangt
lasst
lauft

bleibt
erscheint
greift
schreibt
schreitet
streicht

treibt
unterscheidet
vergleicht

bietet
kann
schiebt
schief3t
schlief3t
schmilzt
verliert
zieht

fahrt
ladt
tragt
wachst

wird

darf
muss

73

Priateritum

fiel
fing
ging
geriet
hielt
hing
lie
lief

blieb
erschien
griff
schrieb
schritt
strich
trieb

unterschied

verglich

bot
konnte
schob
schoss
schloss
schmolz
verlor
z0g

fuhr
lud
trug
wuchs

wurde

durfte
musste

o

u

Partizip 11

a
gefallen
gefangen
gegangen
geraten
gehalten
gehangen
gelassen
gelaufen

|
geblieben
erschienen
gegriffen
geschrieben
geschritten
gestrichen
getrieben
unterschieden
verglichen

0
geboten
gekonnt
geschoben
geschossen
geschlossen
geschmolzen
verloren
gezogen

a
gefahren
geladen
getragen
gewachsen

0
geworden

u
gedurft
gemusst



Kurze Grammatikiibersicht

Anhang Il

Verben sein / werden
(Konjugation im Prisens und im Priteritum)

sein werden
Prasens Prateritum Prasens Prateritum
ich bin war werde wurde
du bist warst wirst wurdest
er, sie, es ist war wird wurde
wir sind waren werden wurden
ihr seid wart werdet wurdet
sie, Sie sind waren werden wurden
Modalverben
(Konjugation im Priasens)
diirfen kénnen miissen sollen wollen
ich darf kann muss soll will
du darfst kannst musst sollst willst
er, sie, es darf kann muss soll will
wir diirfen konnen miissen sollen wollen
ihr durft konnt muisst sollt wollt
sie, Sie diirfen konnen miissen sollen wollen
Attributsatz: Deklination des Relativpronomens
Maskulinum Neutrum Femininum Plural
Nom. der das die die
Gen. dessen dessen deren deren
Dat. dem dem der denen
AKK. den das die die
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Anhang |11

ABC-Liste
Erstellen Sie eine ABC-Liste zum Thema ,,Rund um den Computer®“. Sie

brauchen nicht zu jedem Buchstaben ein Wort zu finden.

Substantive Verben

Daten, die

formatieren

NXXS<CHOPTOTVOZZIrXA“—IOTMOUO®>
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